





خطبہ جمعہ

اللہ تعالیٰ نے ایک قوم کی طرف سے جو فرمائی اور اسکی توبہ قبول فرمایا اور نجات بخشی  
اس طرح اللہ تعالیٰ آئندہ زمانے میں اسے اپنے لیے بھی اسی واقعہ کو ذرا ہرے گا

یہ وہ نشانے ہے جو حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم چودہ سو سال پہلے فرما چکے ہیں

اسی سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الرابعی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز فرمودہ: ۲۰ نومبر ۱۳۹۶ھ بمقام مسجد فضل لاہور

مترجم عبدالحمید غازی صاحب علیہ کریسم حال دونوں دن کا قلمند کردہ یہ نصیرت  
افروز خطبہ جو اداں تبتدئ کلئثہ ابی ذمہ لاری پر شائع کر رہا ہے (ایڈیٹر)

وہ حضرت موسیٰ اور فرعون کے مقابلے کا نشان ہے  
اگرچہ اس واقعہ پر تیس سو (۳۰۰) سال گزر چکے ہیں یعنی حضرت  
حضرت عیسیٰ علیہ الصلوٰۃ والسلام سے تقریباً تیرہ سو (۱۳۰۰) کچھ سال  
پہلے یعنی رومیس دروم (RAMSES II) کے زمانے میں پیدا ہوئے  
اور فرعون کا واقعہ رومیس دروم کے بیٹے منفاتاح (MINFATAH)  
کے زمانے میں ہوا۔ تو اس لحاظ سے، آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم تقریباً  
تیرہ سو (۱۳۰۰) یا کچھ کم سال پہلے یہ واقعہ گذرا ہے۔ اس میں ۶۲۲ سال  
عیسوی سن کے لحاظ سے ہجری کا سال کہلاتا ہے، جمع کر دیں تو یہ تقریباً  
انیس سو (۱۹۰۰) کچھ سال بنتے ہیں۔ اس پر آج چودہ سو (۱۴۰۰) سال جوڑتے  
ہیں۔ لیکن حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے زمانے تک تیرہ سو (۱۳۰۰)  
سال اور گذر چکے تھے۔ تو یہ بتیں سو (۲۰۰) سال بن گئیں اور ایک سو سال  
کا اور تیرہ سو گذرا ہے۔ تو یہ کل عرصہ تیس سو (۳۰۰) جمع کچھ سال ہے  
جس میں اس نشان نے

تین دفعہ

اپنا جلوہ دکھایا ہے۔ اور اس حیرت انگیز طور پر ان تین مختلف زمانے  
کی تاریخوں کو اکٹھا کر دیا ہے  
قرآن کریم میں حضرت موسیٰ کے اس نشان کا ذکر اس طرح ملتا ہے۔  
کہ جب فرعون اپنے لشکریوں کے ساتھ غرق ہونے لگا تو اسی نے  
اللہ تعالیٰ سے یہ استدعا کی کہ اب میں موسیٰ علیہ السلام اور ہارون اور ان  
خدا پر ایمان لاتا ہوں اس لئے تو مجھے بچا لے۔ اللہ تعالیٰ نے جواباً فرمایا  
الآن! اب یہ کوئی وقت ہے بچنے کا! اور اس جواب میں بہت ہی  
گہری حکمت ہے۔ اس کے ساتھ ہی فرمایا۔ نتیجہ ایک بیٹا بندھا (۱۹۰۰)  
ہاں! ہم تیرے بدن کو نجات دیں گے  
ایک طرف یہ کہنا کہ اب کون سا وقت ہے۔ پھر اونگ بیٹا دینا کہ ہاں!

تسبہ، تعویذ اور سورۃ فاتحہ کے بعد حضور اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا:  
میں ابھی دو دن پہلے مشرقی افریقہ کے دورے سے واپس آیا ہوں جہاں  
مجھے اللہ تعالیٰ کے فضل کے ساتھ مشرقی افریقہ کے چار ساحلی ممالک کے  
دورے کی توفیق ملی اور اسی کے علاوہ واپسی پر دو تین دن پیرس بھی ٹھہرا  
اور اللہ تعالیٰ کے فضل سے وہاں کی جماعت کے معاملات میں بھی کافی  
غور اور آئندہ کے لئے بہتری کے منصوبے بنانے کی توفیق ملی۔  
آپ شاید یہ توقع رکھتے ہیں کہ اسی جمعے میں، میں اس دورے کے حالات  
بیان کروں گا۔ لیکن میرا آج ایسا کوئی ارادہ نہیں۔ اس دوران مجھے غائب پانچ  
خطبے باہر دینے کی توفیق ملی ہے۔ اور جو حالات میں وہاں دیکھنا رہا ہوں،  
میں ان کے متعلق انہی خطبات میں ساتھ کے ساتھ تبصرہ کرتا رہا ہوں،  
کچھ مضامین ایسے ہیں جو وقتاً فوقتاً یاد آتے رہیں گے تو ان کا تذکرہ بعد میں ہوتا  
رہے گا۔ اس وقت میرا ارادہ یہ ہے کہ بقیہ تعالیٰ

دو ایسے نشانات

کا ذکر کروں جو تاریخی لحاظ سے بہت پہلے کے ہیں۔ ایک قریب کے زمانے  
میں پہلے کا نشان ہے اور ایک جہت، بعید کے زمانے کا نشان ہے۔ مگر  
ان دونوں کا تعلق جماعت احمدیہ کی تاریخ سے ہے۔ اور ایک نشان  
تو ایسی نوعیت کا ہے جو تین زمانوں پہ پھیلا پڑا ہے۔ چونکہ قرآن کریم  
ایسے نشانات کا بار بار تذکرہ فرماتا ہے اور اس بات کی نصیحت فرماتا ہے  
کہ ان نشانات کا دور چلتے رہنا چاہیے۔ ان کا دور ہوتے رہنا چاہیے کیونکہ  
اس سے ایمان کو تقویت ملتی ہے اور اللہ تعالیٰ کے جلال اور جمال اور  
جبروت اور اسکی غیر معمولی نصرت اپنے پیاروں کے لئے ذہن نشین  
ہوتی ہے۔ اس لئے ایسے نشانات کا گاہے گاہے تذکرہ الہی جماعتوں  
کے لئے بہت ہی مفید ثابت ہوتا ہے۔  
وہ نشان جس کا میں نے ذکر کیا ہے، تین زمانوں پر پھیلا ہوا ہے۔

”پس تیری تسلیح کو زمین کے کناروں تک پہنچاؤں گا۔“

(الہام سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام)

پیشکش: عبد الرحیم و عبد الرؤف مالکان حمید ساریجہ آرٹسٹ صاحب پور۔ کلکتہ (ایڈیٹر)

۱۹۸۸ء نومبر ۱۹ء میں ایک نجات دہی کے۔ اس میں بہت ہی گہری حکمت ہے۔  
 عداوت یہ ہے کہ جب تیری روح کی نجات کا وقت تھا، تیری روح کو خطرہ  
 تھا۔ اس وقت تو تو ایمان لے لیا۔ اب بدن کو خطرہ پیدا ہوا ہے تو ایمان  
 لانا پڑتا ہے۔ اس لئے اس مناسبت سے ہم تیری ساری بات رد نہیں کرتے۔  
 روح کی نجات کا وقت تو گزر چکا ہے۔ ہاں تیرے بدن کو نجات دینے کے اور  
 وہ جس ایک طعن کے رنگ میں نہیں بلکہ اس عرصے سے کہ آئن ولسون کیلئے  
 یہ ایک عبرت کا نشان بن جائے۔ دراصل یہ ہے کہ وہ کمال جو اب تک اس جہد سے  
 سے جو اب میں ہمت ہے۔

یہ نشان اگرچہ حضور صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم سے تقریباً ۱۹۰۰ سال پہلے  
 چھپا تھا۔ لیکن قرآن کریم نے یہ فریاد کرنا نشان کو حضور صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم  
 کے زمانہ سے بھی وابستہ کر دیا۔ کیونکہ اس گفت و شنید کا خلا تعالیٰ  
 سے اٹھ کر وقت میں اس دعا کا اور اس جواب کا

**بائبل میں کوئی ذکر نہیں ملتا**

اور تعجب کی بات یہ ہے کہ حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم سے تقریباً ۱۹۰۰ سال  
 پہلے تک اگرچہ فرعون مصر کی لاشوں کی ممیز (Mummies) یعنی محفوظ شدہ  
 لاشیں (مومیائیڈس) تھیں اور معلوم تھا کہ وہ بادشاہوں کے کن  
 رتھوں میں محفوظ تھیں۔ لیکن ۱۹۰۰ سال پہلے وہ اچانک غائب ہو گئیں۔ اور  
 کچھ سمجھ نہیں آتی تھی کہ وہ کہاں چلی گئیں۔ حضرت عیسیٰ کے زمانے میں بھی  
 ان کا کوئی وجود کوئی نشان معلوم نہیں تھا۔ حضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے  
 زمانے میں ۱۹۰۰ سال گزر چکے تھے۔ اس لئے کسی کے وہم و گمان میں  
 بھی نہیں آتا۔ لہذا وہ لاش محفوظ ہے۔

۱۹۰۰ سال پہلے وہ اڑیں چونکہ وہ عربت غرقابی کے ذریعے ہوئی تھی اس لئے  
 انڈیز لگانے والا ایک عام شخص یہ اندازہ تو لگا سکتا ہے کہ اس فرعون  
 کی لاش پاپیر ہو چکی ہوگی۔ مچھلیاں کھا گئی ہوں گی۔ یا ویسے جب سمندر  
 کی دوہری تہریں واپس آئی ہیں۔۔۔ (وہ لاش کو اپنے ساتھ لے گئی ہوں گی)۔  
 ... چونکہ یہ گلیشا (Glysha) کا واقعہ ہے۔ اس لئے دریا اور سمندر آپس  
 میں ملتے تھے۔ کبھی دریا آگے بڑھ گیا، کبھی سمندر آگے بڑھ گیا۔ تو ایسے  
 حالات میں بظاہر یہ امید نہیں کہ اس کی لاش محفوظ ہو سکتی ہے۔ اس وقت  
 قرآن کریم کا یہ بیان کہ

خلا تعالیٰ نے فرعون سے یہ وعادہ کیا تھا کہ تم تیری لاش محفوظ رکھیں گے

تاکہ آئندہ زمانے کے لئے عبرت بنے (۱۰:۹۳) ایک حیرت انگیز نشان ہے  
 اور یہ لاش اس زمانے میں حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے زمانے  
 تک دفنا منت ہوئی ہے۔ نہ صرف یہ لاش، بلکہ سارے فرعون کی لاشیں  
 اس زمانے میں دریافت ہوئی ہیں۔ چنانچہ مؤرخین لکھتے ہیں کہ اسی صدی  
 کے آغاز میں جب پہلی مرتبہ مصر کے گورنر کو معلوم ہوا کہ باوجود اس  
 عرصے کے پرانے مقابر مختلف تاریخی وقتوں میں، لوٹے جا چکے ہیں۔ مصر میں  
 اچانک ازمنہ قدیم کے کچھ ایسے نشانات پکڑے شروع ہوئے ہیں، جن  
 جن کے اس زمانے میں، مصر کے بازاروں میں پکڑنے کی کوئی وجہ نہیں تھی  
 تو اس نے تحقیق کا حکم دیا تو پتہ لگا کہ واقعی وہ شاہی نشانات ہیں اور  
 یقیناً طور پر فرعون مصر سے تعلق رکھتے ہیں چونکہ بادشاہوں کے سب  
 مقابر معاصر تھے۔ وہ خالی پڑے ہوئے تھے، ان میں جو چیزیں  
 لوٹنے کی تھیں وہ لوٹی جا چکی تھیں، بقیہ جو سامان حکومتوں کے ہاتھ  
 آیا وہ پہلے ہی جھاڑ گھروں کی زینت بن چکا تھا۔ اس لئے گورنر مصر  
 کو بہت تعجب ہوا اور اس نے تحقیق کرائی تو پتہ لگا کہ

کوئی عمداً رسول خدا ان سے جو یہ کاروبار کر رہا ہے

چنانچہ کچھ دنوں بعد کچھ بار بار کی پرسیوں کے نتیجے میں اور کچھ عرب دستوروں  
 کے مطابق ان میں سے ایک آدمی کو پکڑ کر حیرت انہوں نے اس کے  
 تلووں پر سانسے مارے۔ تو آخر اس نے بتایا کہ بادشاہوں کے ان

مقابر سے تقریباً ایک میل دور ایک اور مقبرہ بھی ہے جس کا کسی کو کوئی  
 پتہ نہیں تھا۔ اور اس میں یہ ساری چیزیں محفوظ پڑی ہیں۔ وہاں پرانے  
 بادشاہوں کی لاشیں بھی ہیں۔ ہم نے انہیں اس لئے ہاتھ نہیں لگایا  
 کہ اس سے ہم پکارتے جاتے۔ چنانچہ محققین کی ایک مہم وہاں گئی اور  
 وہ یہ دیکھ کر حیران رہ گئے کہ وہاں بہت سے فرعون مصر کی لاشیں  
 اکٹھی موجود تھیں۔ اور چونکہ وہ محقق پرانی زبان پڑھ سکتا تھا اس لئے  
 اس بات پر مہر تصدیق ثبت کی یہ قطعی طور پر پرانے فرعون کی لاشیں  
 ہیں۔ اس کے کچھ دیر کے بعد وہاں قریب ہی ایک اور مقبرہ بھی دریافت  
 ہوا جس میں تیرہ (۱۳) فرعون کی لاشیں تھیں۔ ان لاشوں میں

**منفٹاح (MINFITAH) کی لاش بھی تھی۔**

اس کے باپ اور دادا کی لاشیں بھی تھیں اور انہیں فرعون کی لاشیں بھی  
 وہاں موجود تھیں۔ چنانچہ محققین بڑی حیرت سے اس بات کا اظہار  
 کرتے ہیں کہ جب یہ واقعہ معلوم ہوا تو تمام محققین دم بخود رہ گئے۔ ان  
 کے وہم و گمان میں بھی نہیں آ سکتا تھا کہ وہ لاشیں جو تین ہزار (۳۰۰۰)  
 سال تک گم رہی ہیں وہ اچانک دریافت ہوں گی اور بالکل صحیح حالت  
 میں، جس طرح (Mummy) مٹی کی گئی تھیں، اسی طرح پڑی ہوئی ملیں گی۔  
 چنانچہ اس پر مزید تحقیقات ہوتی رہیں۔

چونکہ اس زمانے میں بھی جو ریا شروع ہو گئی تھیں، بہت مال و دولت  
 ساتھ دفنایا جاتا تھا۔ اس لئے اس زمانے میں بھی جو ریا اور اچھے مال و دولت  
 کے لالچ میں بار بار مقبروں پر حملے کر کے قیمتی چیزیں چرائی کرتے تھے۔  
 تحقیقات کے نتیجے میں پتہ لگا کہ حضرت موسیٰ علیہ السلام کے بعد دو تین سو  
 سال کے کسی عرصے میں مصر کے پادریوں، مہنتوں، پندتوں نے یہ فیصلہ  
 کیا کہ حفاظت کی خاطر ان بادشاہوں کی لاشوں کو کسی منفی جگہ منتقل  
 کر دیا جائے۔ دوسرا ساز و سامان وہیں رہنے دیا گیا اور بادشاہوں کی  
 لاشوں کو حفاظت کے ساتھ دو مقبروں میں دفنایا گیا۔ جس کا راز تین ہزار  
 سال بعد اب حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے وصال کے بعد  
 معلوم ہوا ہے۔

پس قرآن کریم کا یہ معجزہ کوئی معمولی معجزہ نہیں۔ حیرت انگیز معجزہ ہے  
 اور جیسا کہ میں نے بیان کیا ہے، یہ نشان تین ہزار سے زائد سالوں کے  
 عرصے تک پھیلنا ہوا ہے اور تین ہزار سالوں سے زائد زمانوں میں پھیلے  
 ہوئے مختلف عہدوں کے ساتھ تعلق رکھتا ہے۔ پہلا عہد حضرت  
 موسیٰ علیہ السلام کا عہد ہے۔ پھر حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم  
 کا عہد ہے۔ پھر آیت کی امت میں ہونے والے ایک آئندہ واقعہ سے  
 اس کا تعلق ہے۔ اور عجیب بات ہے کہ فرعون مصر اور ان کا جو سلسلہ  
 چلا ہے، یہ بھی

**دنیا کا طویل ترین سلسلہ ہے**

کئی اور تہذیب اور کوئی اور بادشاہت اتنے طویل عرصے تک نہیں پھیلی  
 چنانچہ محققین کے نزدیک فرعون مصر کا سلسلہ تین ہزار سے زائد سالوں  
 تک جاری رہا۔

تو یہ اللہ تعالیٰ کی عجیب شان ہے۔ اس کی تقدیر کے اظہار کی بڑی  
 گہری حکمتیں ہوتی ہیں اور یہ باتیں کئی رنگ میں آپس میں ملی ہوئی ہیں اور  
 ان کے روحانی تاریخ کے بھی اور دنیاوی تاریخ کے بھی تعلقات ہیں۔  
 اب میں اس مضمون کو حضرت اقدس محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم  
 کی بعض احادیث سے مزید واضح کرتا ہوں۔

یہ بات کہ آئندہ زمانے میں امت محمدیہ کے ساتھ، صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم  
 اس واقعہ کا ایک تعلق ہوگا۔ اور اس فرعون کا ایک تعلق ہوگا۔ خود حضور  
 اکرم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم پر اللہ تعالیٰ نے ظاہر فرمائی اور آپ نے اس  
 کا خوب کھول کر ذکر فرمایا۔  
 جامع ترمذی، کتاب الصوم، باب ما جاء فی صوم المحرمین ایک روایت

پس حضرت علی کریم اللہ وجہہ سے مروی ہے۔

سَمَاءُ رَجُلٌ فَقَالَ أَيُّ شَهْرٍ تَأْمُرُنِي أَنْ أَعْتَمِرَ بَعْدَ  
شَهْرِ رَمَضَانَ فَقَالَ لَهُ مَا سَمِعْتِ أَحَدًا يُسْئَلُ عَنْ  
هَذَا إِلَّا رَجُلًا سَمِعْتَهُ يُسْئَلُ رَبِّيَ اللَّهُ صَلَّى  
اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ وَأَنَا قَاعِدٌ عِنْدَهُ فَقَالَ يَا رَسُولَ  
اللَّهِ أَيُّ شَهْرٍ تَأْمُرُنِي أَنْ أَعْتَمِرَ بَعْدَ شَهْرِ رَمَضَانَ  
فَقَالَ إِنَّ كُنْتُ مَسْأَلًا بَعْدَ شَهْرِ رَمَضَانَ فَصُمُّوا حَتَّى  
تَأْتِيَ شَهْرَ اللَّهِ فِيهِ يَوْمٌ تَابَ اللَّهُ فِيهِ تَمَلَّى قَوْمٌ  
وَيَسْتَوِبُ فِيهِ صَلَّى قَوْمٌ آخِرِينَ

ترمذی کی اس حدیث کی شرح میں حاشیہ میں لکھا ہے:-

هَمْ قَوْمٌ مُوسَىٰ ذُجَاهِمُ اللَّهُ مِنْ فِرْعَوْنَ وَآمُرُوهُ -

کہ اس حدیث میں رسول اکرم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے جس قوم کا ذکر فرمایا ہے وہ موسیٰ کی قوم تھی ان کو تو اللہ نے فرعون سے نجات بخشی اور فرعون کو شرف فرمایا۔

اس حدیث کا ترجمہ یہ ہے:-

”ایک شخص نے حضرت علی سے پوچھا کہ آپ مجھے نصیحت

فرمائیں کہ میں رمضان کے علاوہ کس مہینے میں روزے رکھوں

آپ نے فرمایا تم سے پہلے میں نے صرف ایک شخص کو ایسا

سوال کرتے ہوئے سنا ہے اور وہ شخص تھا جو آنحضرت صلی اللہ

علیہ وسلم سے سوال کر رہا تھا اس کے جواب میں حضور اکرم صلی

اللہ علیہ وآلہ وسلم نے فرمایا کہ اگر تم نے رمضان کے سوا کسی اور

ایک مہینے میں خاص طور پر روزے رکھنے میں تو حرم کو اختیار

کر دیکھو کہ وہ خدا کا مہینہ ہے اس میں ایک ایسا دن آتا ہے کہ

جس میں اللہ تعالیٰ نے ایک قوم کی طرف توجہ فرمائی اور اس

کی توبہ کو قبول فرمایا اور اس قوم کو اس کی توبہ کے نتیجے میں نجات

بخشی۔۔۔ وَيَسْتَوِبُ فِيهِ صَلَّى قَوْمٌ آخِرِينَ۔۔۔ اور اس

طرح اللہ تعالیٰ آئندہ زمانے میں آخرین میں بھی اس واقعہ

کو دہرائے گا اور آخرین میں بھی بعض لوگوں کی توبہ کو قبول فرمائے

ہوئے انہیں فرعون سے نجات بخشے گا۔ اور یہی مہینے

میں ہونے والا واقعہ ہے۔

اس کے بعد اس دن کی تعیین فرمائی کہ ایسا کس دن ہوا تھا اور

آئندہ بھی اسی دن کی توقع رکھی جاسکتی ہے۔ محرم کا مہینہ تو واضح

فرمایا۔

مَنْ آتَى قَالِ سَأَلَ رَسُولَ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ

عَنِ الْآيَاتِ رَسُولٌ مِنْ يَوْمِ الْآرِبَاءِ قَالَ يَوْمَ نَحْنُ

تَأْتُوا كَيْفَ ذَلِكَ يَا رَسُولَ اللَّهِ قَالَ أَشْرَقَ فِيهِ

فِرْعَوْنُ وَتَوَمَّه - (الدر المنثور للسيوطی ج ۶ ص ۱۲۵)

کہ۔۔

حضرت انس سے روایت ہے کہ حضرت رسول اکرم صلی اللہ علیہ

وسلم سے دنوں اور باتھنوں (یوم اربعاء) یعنی بیدھ کے دن کے

بارے میں پوچھا گیا۔ آپ نے فرمایا ان دنوں دن لوگوں نے پوچھا

وہ کیسے؟ تو فرمایا اس روز اللہ نے فرعون اور اس کی قوم کو

غرق کیا تھا۔

تو

### محرم اور بیدھ کا دن

یہ وہ نشان ہے جو حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم آج سے چودہ سو سال پہلے فرما چکے ہیں اور خود آپ کے ارشاد کے مطابق قوم موسیٰ کے ساتھ گزرنے والے واقعات میں سے خصوصاً فرعون والاداقہ دہرایا جائے گا۔ اور حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی خبر کے مطابق آئندہ قوم آخرین میں یہ واقعہ دہرایا جائے والا ہے۔

سوال یہ پیدا ہوتا ہے کہ وہ قوم آخرین کون سی ہے؟ اس کے متعلق آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے مزید وضاحت فرمائی جو ترمذی - ابواب الصوم باب ما قبل فی یوم عاشورہ میں درج ہے: حضرت رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم فرماتے ہیں: یہ وہ دن ہے جس میں حضرت موسیٰ علیہ السلام کو فرعون پر غلبہ ملا اور سفدر سے نجات حاصل ہوئی اور اس طرح کا ایک واقعہ میری امت میں بھی آئندہ ہونے والا ہے۔

تو قوم آخرین سے مراد کوئی دوسری قوم نہیں بلکہ امت محمدیہ ہی ہے صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم۔ اور اگر یہ وضاحت نہ بھی ہوتی تب بھی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد اور کس کی امت کے حق میں خدا تعالیٰ ظاہر فرما سکتا ہے۔

اس لئے وہ تو بہر حال قطعی بات ہے لیکن مزید تقویت ایمان کی خاطر میں یہ حدیث بھی آپ کے سامنے رکھ رہا ہوں:

حضرت مسیح موعود کو اللہ تعالیٰ نے آج سے تقریباً ۸۶ سال پہلے یہ خبر دی کہ یہ واقعہ آگے کے زمانے میں ہونے والا ہے۔ آگے کے ساتھ پیش آئے والے واقعات ہیں جن کی یہ پیشگوئیاں کی گئی ہیں چنانچہ آپ سے الہاماً فرمایا گیا۔

يَأْتِي عَلَيْكَ زَمَنٌ كَمِثْلِ زَمَنِ مُوسَىٰ

(تذکرہ ص ۲۶۶)

کہ تجھ پر ایسا زمانہ آنے والا ہے جیسا موسیٰ کے اوپر ایک زمانہ آیا تھا۔ (الحکم جلد ۶ نمبر ۲۳۲۶ ۲۳ دسمبر ۱۹۰۲ء)

اس کے بعد حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو ۱۸ مارچ ۱۹۰۷ء کو وصال سے تقریباً ایک سال پہلے یہ الہام ہوا:

”ایک موسیٰ ہے میں اس کو ظاہر کروں گا اور لوگوں کے سامنے اس کو عزت دوں گا“ (تذکرہ ص ۲۶۶)

پھر حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کو الہام ہوا۔

”انہ کریم تمہشتی امما ملک رعادی من عادی

کل بواہام ہوا تھا۔ یأقی علیک زمن کمثل زمن

موسیٰ۔ یہ اسی الہام سے آگے معلوم ہوتا ہے۔ حال ایک الہام

کا قافیہ جب دوسرے الہام سے ملتا ہے خواہ وہ الہام ایک دوسرے

سے دن دن کے فاصلہ سے ہوں مگر یہ سمجھنا ہوں کہ ان دونوں

کا تعلق آپس میں ضرور ہے۔ یہاں بھی موسیٰ اور عادی کا قافیہ

ملتا ہے اور پھر تورتیا میں اس قسم کا نمونہ ہے

کہ خدا نے موسیٰ کو کہا کہ تو قبل میں تیرے آگے چلتا ہوں۔

(بدر ۲ جنوری ۱۹۰۲ء - تذکرہ ص ۲۶۶)

ان امور سے یہ ثابت ہوا کہ فرعون کے ساتھ ہونے والے واقعات

تو حضرت موسیٰ کے ساتھ فرعون نے جو مظالم کئے ان کے جواب میں خدا

تعالیٰ ایسی تقدیر ظاہر ہوئی تھی جس نے دربارہ ظاہر ہونا تھا اور آنحضرت

صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانے میں ایک عظیم الشان معجزہ قرآن کریم کے ایک

بیان کی صورت میں ظاہر ہوا جس نے گزشتہ تاریخ کے ایک لمحے پہلے

واقعہ کو روشن کر دیا جس کے مطلق دنیا کا کوئی اندازہ لگانا کوئی مفکر

دہم دگمان بھی نہیں کر سکتا تھا۔ چنانچہ کئی مرتبہ الہام ہوا ہے کہ جب کوئی دوسرے

مجھ سے خدا تعالیٰ کی ہمتی کے ثبوت مانگتا ہے تو ان میں سے میں ایک

یہ مثال بھی دیا کرتا ہوں میں ان سے کہتا ہوں کہ اللہ تعالیٰ عالم الغیب

والشہادۃ ہے اور تم لوگ کہہ سکتے ہو کہ غیب کا علم نا ایک ٹوٹیوں اور

زائچوں کے ذریعے معلوم کیا جاسکتا ہے۔ مگر قرآن کریم نے تین قسم کے

ایسے غیب بیان فرمائے ہیں جن کے متعلق تم خود ماننے پر مجبور ہو جاؤ

گے کہ کوئی زائچہ کوئی اندازہ اس قسم کے غیب پر ان کو غلبہ نہیں دے

سکتا۔

ایک غیب کا تعلق ہے ماضی کے واقعات سے اور ان میں سب

سے نمایاں واقعہ یہ

### فرعون والا واقعہ

ہے۔ کوئی انسان حضرت موسیٰ کے زمانے کے بعد جو تقریباً ۱۹۰۰ سال تک بعد آیا ہو وہ ۱۹۰۰ سال پہلے ہونے والے اس واقعہ کے تعلق ایسا اندازہ لگانے جس کو ان کی فکر کرتی ہو اور میں کا اس سے موت مانگا جائے تو کوئی شہوت پیش نہ کرے۔ تلو سال گزر جائیں دو تلو سال گزر جائیں۔ تین تلو سال گزر جائیں۔ ہزار سال گزر جائیں۔ اس پر بھی تین سو سال گزر جائیں اور اس وقت تک اگر تلو سالوں سے پرکھا جائے کہ تلو سال بات کا کیا ثبوت ہے کہ فرعون کی لاش محفوظ ہے تو کوئی جواب نہ دے سکے کہ کوئی اور ہی عقول رکھنے والا انسان ہی ایسی کب بنا نہیں سکتا اگر یہ کہیں ہو جس کا تعلق امام الغیب والشمسہادۃ خدا سے نہ ہو وہ ایسی بات وہم و گمان میں ہی نہیں آسکتا۔

میں نے جیسا بھی یہ بات دہر دہرا کر سنی ہے

وہ کہیں بھی اس کا جواب نہیں دے سکے آپ بھی تجربہ کر کے دیکھیں قرآن کریم کا یہ ایک ایسا جگہ ہے کہ اس کی کوئی نظیر آپ کو کسی اور جگہ نہیں ملے گی یا کسی کے ایک ایسے جگہ کے واقعہ کو دہرا کرنا اور اس کے ایک ایسے جگہ کو اپنا کرنا اور اس میں کہیں نہ کرنا اور اس سے تعلق دعویٰ کرنا خود اسے آپ کو جھٹلانے کے مترادف ہے۔ قرآن میں ذلت۔ ان مسزوں میں ایک ایسا دعویٰ کرنا جس کا ثبوت نہیں پیش کیا جا سکتا جس کو تاریخ بظاہر جھٹلا رہی ہے جس کو ہر معقول آدمی رد کرتا چلا جائے گا۔ یہاں تک کہ تیرہ سو سال کے بعد خدا تعالیٰ کی تقدیر اس کی بجائی میں لیتے ثبوت دیتا کر دے گی جن کو زمین اگلے گی اور دنیا اس کا انکار نہیں کر سکے گی۔

منفیت کے متعلق ایک بات یہ قابل غور ہے جب منفی جہاد کے متعلق اس کے متعلق تاریخ میں کوئی ایسا واقعہ درج ہے؟ محققین اس بات کو کج لب سے دیکھتے ہیں۔

چنانچہ بعض مورخین نے جو بیسائیت سے متاثر نہیں ہیں اس کو شک کی نگاہ سے دیکھا ہے وہ کہتے ہیں کہ یہ کیسے ہو سکتا ہے کہ ایک فرعون ڈوب کر مرا ہو۔ موسیٰ اسے اس قسم کا مقابلہ ہوا اور مصر کی تاریخ میں یہ واقعہ مذکور ہی نہیں ہو! اس لئے یہ پہلو ایسا ہے جس کے متعلق کچھ مزید کہنے کی ضرورت ہے۔

واقعہ یہ ہے کہ خود یہی مورخین جو شک کا اظہار کرتے ہیں کہ ہم کھلا یہ بات کچھ جگہ ہیں کہ مصر (EGYPT) کے فرامین چونکہ خدا شاکر کے جانتے تھے اس لئے ان کے متعلق تحقیق کی کوئی سچی بات وہ تاریخ میں محفوظ نہیں کیا کرتے تھے بلکہ تحقیق کی سچی بات کو اٹلکے ان کی شان و شوکت کے واقعات کے طور پر بیان کیا کرتے تھے چنانچہ اس کا سب سے بڑا ثبوت خود رعیمس ثانی (RAMSES II) کے زمانے میں ملتا ہے یعنی وہ فرعون جس کے زمانے میں حضرت موسیٰ علیہ السلام پیدا ہوئے تھے جس کے بیٹے سے پھر بعد میں مقابلہ ہوا ہے رعیمس ثانی کو اپنے ایک دشمن کے ہاتھوں ایسی زک آسانی پڑی کہ اگر وہ شیر مہر کی جرات اور ہوشیاری سے کام نہ لیتا تو وہ جنگ میں ہلاک ہو جاتا ان کے بچھانے ہوئے حال میں وہ چھپس گیا اور بڑا ہراس سے نجات کی کوئی ضرورت نہیں تھی اس شدت کو دیکھ کر اس زمانے کی تاریخ عظیم الشان فتح کے طور پر پیش کر رہی ہے جبکہ تمام تواریخ شواہد بتاتے ہیں کہ بہت ہی ذلت آمیز شاکت تھی اور آپ سے کہ تاریخ کا یہاں پر کوئی خود بھی مستحق نہیں ہے اس واقعہ کو کہیں شاکت کے طور پر پیش نہیں کیا گیا۔ بلکہ تاریخ کو سنا ہے کہ اس نے بڑی بڑی عظیم عمارتیں بنا کر شروع کی اور تو کیا کہ وہ ذلت کی جائے اس شاکت کو فتح کے طور پر پیش کرنا تھا اور اس

### فتح کی شان منانے کیلئے

اس نے بڑی بڑی عظیم عمارتیں بنوائیں تو کیسے ممکن ہے کہ حضرت موسیٰ علیہ السلام کے ذریعے ایسی ذلت آمیز شاکت اور خدا کی تقدیر کا نشانہ بننے کے واقعہ کو مصر کی تاریخ اس رنگ میں محفوظ کرتی! جہاں تک مورخین کا تعلق ہے وہ یہی سمجھتے ہیں کہ اس فرعون کو بڑی شان و شوکت کے ساتھ دفنایا گیا ہے۔ اور اس کا عظیم الشان سگہ منایا گیا ہے اور اس کے جسم کو محفوظ رکھنے کا بڑی دھوم دھام کے ساتھ ہر طریق سقا اختیار کیا گیا یعنی اسی طرح جس طرح کبالتی فرامین کو دفن کرتے وقت ٹھکان و شوکت کے ساتھ بہت قیمتی جواہر اور سونے کے برتن اور اسی طرح دعویٰ ساز و سامان کے ساتھ دفنایا گئے تھے اس کے ساتھ ہی دفنایا گئے اس زمانے کا مورخ اس واقعہ کو کبھی سچی شاکت کے طور پر تسلیم نہیں کرتا اس زمانے کا انسان جو سمجھے رہ گیا تھا اس کی تو اس شان و شوکت سے آنکھیں چندھیا گئی ہوں گی۔ سارے مصر میں مات منایا گیا اور اس کی موت ایسی دھوم دھام سے منائی گئی جو تاریخ اور روایتی طور پر فرعون کی موت کے ساتھ وابستہ ہوا کرتی تھی۔

ان کا یہ اندازہ اس لئے کہ وہ ڈوب کر مرا ہی نہ ہو کیونکہ اس کی لاش پر ایسے اثرات نہیں ملتے جن سے یہ ثابت ہو کہ اس کے اوپر کسی قسم کی وائیولنس (VIOLENCE) کے نشان ہیں یعنی مچھلی کے کاٹنے کے یا اور قسم کے۔ یہ بات قرآن کریم کے بیان کو جھٹلاتی نہیں بلکہ اس کی تائید کرتی ہے قرآن کریم نے فرمایا نَبِّئِیْہُمْ اَنَّہُمْ کَانَہُمْ اُمَّۃً مِّنْ قَبْلِہُمْ اِنَّہُمْ کَانَہُمْ کٰفِرِیْنَ۔ اس کو مخاطب کرتے ہوئے کہا تھا کہ ہم تیرے بدن کو نجات دے دیں گے۔ کس مچھلی کو مجال تھی کہ سمندر میں جا کر کو طاققت ہی کہ خدا کے اس فیصلے کے خلاف فرعون کی لاش کو کوئی نقصان پہنچا سکتا۔ چنانچہ خدا تعالیٰ نے قرآن کریم میں جو واقعہ بیان فرمایا۔ یہ اس کی عظمت کو دوبالا کرنے والی بات ہے۔ رہا یہ کہ کیسے ہوا ہو گا یہ سمجھنا تو کوئی مشکل نہیں کیونکہ یہ واقعہ دریا کے نیل اور سمندر کے سنگم پر ہوا ہے جو ڈیلٹا DELTA کا علاقہ کہلاتا ہے اور مصر کے شمال مشرقی حصہ میں ہوا ہے اس بات پر مورخین اس لئے متفق ہیں کہ میرانی تاریخوں میں اس بات کا ذکر ملتا ہے کہ جس جگہ حضرت موسیٰ اور آپ کی قوم نے دریا کو پار کیا تھا۔ یعنی یہ بات بحث طلب ہے کہ سمندر تھا اور پھٹ گیا تھا یا دریا اور سمندر کے جوڑ پر یہ واقعہ ہوا ہے اس جگہ ایک ریڈ REED ملتی ہے جسے پار میں

(PAPARIUS) کہتے ہیں۔ یہ وہ ریڈ ہے جس سے کاغذ بنا یا جاتا ہے ہم جب یوگنڈا گئے تو دریائے نیل کا دہانہ بھی وہیں ہے دریائے نیل کے کنارے کنارے یہ ریڈ بہت کثرت سے پائی جاتی ہے اور یہ ریڈ مسلسل مہر تک دریائے نیل کے کنارے پر ملتی ہے۔ مورخین کہتے ہیں کہ یہ ثابت شدہ بات ہے کہ پار میں دریا موجود تھی۔ اس لئے وہ سمندر ہی بانی نہیں ہو سکتا کیونکہ کھارے پانی میں پار میں کا پودا نہیں آگتا۔ یہ میٹھے پانی کا پودا ہے تو معلوم ہوا کہ یہ واقعہ ایسی جگہ ہوا ہے جو دریائی علاقہ تھا اور معلوم ہوتا ہے کہ وہاں سے سمندر بچھے ہٹ گیا ہے اور یہ خشک دور کا واقعہ تھا چونکہ سمندر کے پچھے ہٹنے کے نتیجے میں دریا کے اندر سے ہی اونچی سطح کے کچھ علاقے نمودار ہو جاتے ہیں جس پر انسان آسانی سے دریائی علاقے کو پار کر سکتا ہے جب سمندر دوبارہ اقیانوس میں آئے اور لہریں اوپر چڑھ جائیں اس وقت جو لوگ وہاں موجود ہوں وہ غرق بھی ہو سکتے ہیں۔ تو معلوم یہ ہوتا ہے کہ یہ واقعہ اس وقت ہوا ہے جب حضرت موسیٰ علیہ السلام گزر چکے ہیں اور سمندر کی لہریں چار بھانا کھینچنے میں جو ہوتا رہتا ہے اپنے اڑنے ہونے کے وقت میں اوپر چڑھ آئیں اور فرعون غرق ہوا اور پھر وہ ساتھ ہی ہٹ بھی گئی ہوں گی اس لئے ہرگز بعد نہیں اس واقعہ کے ہونے کے بعد ایسا شہر قیامت بنا ہو گیا ہو اور باقی فوج نے فرعون کی لاش کو فوری طور پر محفوظ کر لیا ہو کیونکہ اگر غراب شہہ لاش کو چند گھنٹوں کے اندر اندر دریافت کر لیا جائے تو اس پر کسی قسم کے کوئی ایسے آثار ظاہر نہیں ہوتے جس سے آپ یہ کہہ سکیں کہ یہ ڈوب

تکرار ہے اور پھر جب لاش (MUMMIE) حوط ہو جائے تو اس کے بعد تو انسان کسی لحاظ سے زندہ نہیں کر سکتا۔  
 میں نے خود ایک لاش کو ڈبے سے قریباً ۲۲ گھنٹے بعد نکالا ہے۔ محلہ دارالعلوم میں دریا کے جناب کے کنارے پر ہمارے ایک احمدی فوجی فوجی ڈبے سے اٹھ کر نہیں غوطہ خور تلاش نہیں کر سکے۔ پھر میں بھی وہاں گیا تو میں نے دیکھا کہ وہ اندر اس طرح بیٹھے ہوئے تھے جس طرح کوئی زندہ آدمی بیٹھا ہوا ہو۔ لاش پر کسی قسم کا کوئی بد اثر یا کسی چوٹ کا کوئی نشان نہیں تھا۔ لاش کو ہلے سے اُپر اٹھی ہوئی تھی اور پانی میں نیم معلق تھی۔ میں نے بغل میں ہاتھ سے لاش کو باہر نکالا اس پر کوئی برا نشان نہیں تھا۔  
 تو مورخین کا یہ خیال کہ لینا کہ چونکہ اس کے جسم پر کسی سمندری جانور کے کوئی حملہ نہیں کیا یا کوئی بد نشان نہیں ملتا اس لیے یہ واقعہ غلط ہو گا بالکل بے معنی بات ہے یہ واقعہ

اگر تاریخ اپنے آپ کو اسی طرح دہرایا کرتی ہے اور زمین موسیٰ سے یہی مراد ہے تو پھر خدا نخواستہ بعض تکلیف دہ چیزیں بھی دیکھنے میں آئیں گی۔ میں یہ نہیں کہہ سکتا کہ ایسا واقعہ طیش کوئی نہ ہو لیکن اس روایا کے بعد میں سمجھتا ہوں کہ یہ اللہ تعالیٰ کی طرف سے خوشخبری ہے کہ یہ جو فرمایا گیا ہے کہ زمین موسیٰ کا زمانہ بچھ پر آنے والا ہے جس کے متعلق حضرت مصلح مرغود نے واضح طور پر لکھا کہ اس سے مراد یہ ہے کہ آئندہ کسی خلیفہ کے زمانے میں یہ واقعات رونما ہوں گے ان میں وہ شریک واقعات شامل نہیں کیونکہ خدا تعالیٰ نے یہ بتایا کہ حضرت مسیح مرغود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی عبارت میں تاریخ دہرانے کا یہ ترجمہ بیان ہوا ہے کہ

**خدا تعالیٰ اپنی عقوبت اپنی بچکے واقعات**

کو اس ملک کو دہراتا ہے جو خدا تعالیٰ کے بندوں سے دشمنی کرنے والوں کے ساتھ وہ کیا کرتا ہے۔  
 تو اُمید ہے اللہ تعالیٰ کے فضل کے ساتھ اور میں یہ دعا کرتا ہوں کہ زمین موسیٰ کے دشمنوں سے ملوک کے واقعات تو دہرائے جائیں اور اللہ فرض کرے تو ان کو بھی ہدایت دے اور یہ واقعات بھی اس شدت سے نہ دہرائے جائیں۔ لیکن وہ واقعات جو روحانی طور پر خدا تعالیٰ کے مہابیل بندوں کے لئے تکلیف کا موجب بنا کر تھے وہ واقعات نہ دہرائے جائیں۔

فرعون کی تاریخ کے بعض اور واقعات بھی ہیں۔ زمین موسیٰ اس میں صرف غرقابی کا واقعہ نہیں ہے زمین موسیٰ تو ایک بڑا لمبا زمانہ تھا اس میں خدا تعالیٰ نے جو طرح اپنی بچکے کا آغاز کیا ہے۔ ۹ جو نشانات کا ذکر ملتا ہے ان پر بھی غور کرنا چاہیے اس لئے ہرگز امید میں کہ وہ واقعات بھی اسی طرح دہرائے جائیں۔ کم و بیش شدت کے ساتھ۔ مؤرخین چونکہ اکثر دہریہ مزاج ہوتے ہیں یا کم سے کم اگر خدا پر ایمان بھی لائے ہوں تو تاریخی حقیقت میں ایسا رویہ اختیار کریں گے کہ گویا وہ خدا پر ایمان نہیں لائے ورنہ وہ سمجھتے ہیں کہ ہماری تحقیق کو لوگ تحریف کی نظر سے دیکھیں گے وہ سمجھیں گے کہ حقیق نہیں ہے بلکہ تو ہم بہت انسان ہے (تو) تھے جب بھی اس واقعہ پر آتے ہیں کہ حضرت موسیٰ کے زمانے میں وہ نشانات کیسے ظاہر ہوئے تھے تو ان کی کوئی عقلی اور سائنسی توجیح کرنے کی کوشش کرتے ہیں۔ بعض جھٹلاتے ہیں اور بعض کہتے ہیں کہ یہ واقعات ہوتے ہوں گے چنانچہ وہ توجیح یہ کی جاتی ہے کہ اس زمانے میں دریائے نیل میں سیلاب آگیا تھا اور اتنا غیر معمولی سیلاب تھا کہ اس سیلاب کے نتیجے میں یہ واقعات خود بخود رونما ہونے لگے تھے یعنی ان کا تعلق ایک قدرتی واقعہ سے تھا وہ کہتے ہیں کہ حضرت موسیٰ ان باتوں سے فائدہ اٹھا گئے حالانکہ حضرت موسیٰ علیہ السلام نے تو بے خبر تھے اور فرعون کو پہلے بتایا تھا کہ تم پر اس قسم کے واقعات گزر رہے ہیں اور یہ غلام تعالیٰ کی طرف سے نشان ہوں گے۔ حضرت موسیٰ کوئی موسیٰ پیشگوئی کر کے والے جھکے سے تو تعلق نہیں رکھتے تھے۔ خدا تعالیٰ کے ایسے عاجز بندے تھے۔ تعلیم بھی بالکل معمولی سی تھی اس کے باوجود خدا تعالیٰ نے جو خبریں دی ہیں یہ آج تاریخ پر بھی دیکھ کر بڑے بڑے بڑے محقق پڑھ لیتے ہیں کہ یہ واقعہ یوں ہوا ہو گا واقعہ ہونے سے پہلے تو بت سکتا ہے کہ اس قسم کے واقعات ہوں گے اتنا بڑا سیلاب آئے گا اس کے نتیجے میں کھریہ واقعات رونما ہوں گے۔ چنانچہ وہ کہتے ہیں کہ

**قرآن کریم کے اعجازی نشان کو**

اور کسی زیادہ بڑھا کر اور چمکا کر پیش کرتا ہے۔ باوجود اس کے کہ اس کی لاش کے ضائع ہونے کا امکان تھا پھر بھی وہ لاش ضائع نہیں ہوئی۔  
 فرعون مصر کے ساتھ کچھ اور واقعات بھی وابستہ ہیں اور اس زمانے میں کچھ واقعات ہیں۔ اب تاریخ اپنے آپ کو ان معنوں میں تو بہر حال نہیں دہرایا کرتی کہ لفظاً لفظاً وہی چکر دوبارہ چل پڑے گویا کہ خدا کی تقدیر میں اور کوئی نقشہ ہی نہیں ایک ہی نقشہ ہے جو کبھی عرصہ کے بعد دہرایا جاتا ہے۔

اس ضمن میں اللہ تعالیٰ نے مجھے ۱۱ اور ۱۲ کی درمیانی رات کو یہ مضمون کھول کر سمجھا دیا اور میں نے ۱۲ تاریخ کے خطبے میں بیان بھی کیا کہ میں دیکھ رہا ہوں کچھ انگریز بیٹھے ہوئے ہیں اور انگریزی ترجمہ کے متعلق سوال کر رہے ہیں کہ یہ ترجمہ درست نہیں لگتا کیونکہ حضرت مسیح مرغود کی ایک عبارت کا ترجمہ گویا میں نے یہ میرے ساتھ مل کر چند لوگوں نے کیا ہے اس میں یہ الفاظ ہیں کہ تاریخ اپنے آپ کو دہراتی ہے تو وہ یہ کہنا چاہتے ہیں کہ انگریزی محاورے کا یہ مطلب نہیں ہے کہ تاریخ اپنے آپ کو اس طرح دہراتی ہے جس طرح حضرت مسیح مرغود علیہ الصلوٰۃ والسلام دہرا رہے ہیں ہم تو اور معنوں میں لیتے ہیں گویا ہر چیز دہرائی جاتی ہے۔ لیکن تم نے جو حضرت مسیح مرغود کی عبارت کا ترجمہ کیا ہے اس میں یہ عبارت بتی ہے کہ تاریخ اپنے آپ کو اس طرح دہراتی ہے کہ خدا تعالیٰ اپنے عقوبت کے واقعات کو دہراتا ہے۔ جن قوموں کو سزا دیا کرتا ہے ان کے

**سزا دینے کے واقعات کو دہراتا ہے**

اس پہلو سے سمجھیں اس میں ایک خوشخبری بھی معلوم ہوئی وہ خوشخبری اس لئے کہ مجھے اس الہام کو پڑھتے ہوئے ہمیشہ ایک فکر لاحق ہوا کرتی تھی۔ کہ حضرت موسیٰ کے زمانے میں تو اور بھی بہت تکلیف دہ واقعات ہوئے ہیں جو بعض اپنی قوم ہی کی طرف سے ان کو پہنچے قرآن کریم میں ایک سے زائد جگہ ان کا ذکر ملتا ہے۔ سب سے بڑا ایک تکلیف دہ واقعہ یہ ہے کہ حضرت موسیٰ کے جانے کے بعد قوم نے پھڑے کو اپنا خدا بنا لیا تھا اور قوم سونے (GOLD) کے پھڑے سے متاثر ہو گئی تھی۔ اور بھی کئی قسم کے ایسے تکلیف دہ واقعات گزرے ہیں جن کو پڑھنے کے بعد دل میں ایک خوف طاری ہوتا تھا دم پیدا ہوتے تھے کہ

**جو شخص پنجگانہ نماز کا التزام نہیں کرتا وہ میری جہاں سے نہیں**  
 (حضرت مسیح مرغود علیہ السلام)  
 فون: 279441  
 پبلشنگ: گلوبے ربر مینوفیکچررز پرائیویٹ لمیٹڈ رابندر امرانی کلاکتہ ۷۰۰۰۴۳ گوا  
 GLOBE EXPORT

بوتھوں سے ہونے سے سرخ پانی کا نشان ہے ہم نے تحقیق کر لی ہے یہ بالکل قدرتی واقعہ ہے۔ وہ اس طرح کہ وکٹوریہ جھیل (VICTORIA LAKE) کا جو کنارہ یوگنڈہ کے اندر واقع ہے۔ وہاں سے دریائے نیل نکلتا ہوا بتاتے ہیں ایک تودہ لگے ہے دوسری جگہ ایک اور ہے جو بعض لوگوں کے خیال میں یوگنڈا کے ایک پہاڑ میں واقع ہے۔ بعض کہتے ہیں کہ ایبے سینیا (ABEYSENIYA) موجودہ (ایچی یو پی اے) کے ایک پہاڑ سے اٹتی رہنے والی جگہ ہے۔

### اس پہاڑ کا نام جھیل القمر ہے

اس سے جو دریائے نیل پھوٹتا ہے وہ سمندر سے دوری کے لحاظ سے زیادہ لمبا ہے یہ نسبت وکٹوریہ جھیل سے نکلنے والے دریائے نیل کے چونکہ اللہ تعالیٰ نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو خبر دی تھی کہ دریائے نیل جھیل القمر سے نکلتا ہے اور اس زمانے میں تو اس کا کوئی وہم و گمان بھی نہیں کر سکتا تھا یہ تو آج کی تازہ دریافتیں ہیں اس لئے وہاں جب یہ گفتگو ہوئی تو انہوں نے مجھے جھیل وکٹوریہ کے کنارے پر دریائے نیل کا منبع دکھایا حکومت یوگنڈا کے بریٹو کوئل افسر ساتھ تھے تو میں نے انہیں کہا کہ یہ منبع نہیں کوئی اور منبع ہوگا کیونکہ وہاں تو جھیل القمر کا ذکر ملتا ہے وہ افسر جعفر انبیہ سے اچھی طرح واقف تھا اس نے کہا یہ بات درست ہے دو دریائے نیل ہیں ایک دریائے نیل سیاہ منبع ہے۔ دوسرے دریائے نیل کا منبع جھیل القمر ہی ہے اور وہ یوگنڈا کے پہاڑوں میں سے ہی ایک پہاڑ کا نام ہے۔ ہو سکتا ہے کہ اس کے حتمہ ایسے مینیاں بھی گیا ہو جب میں نے اس سے یہ سوال کیا کہ جھیل القمر والا دریائے نیل سمندر سے زیادہ دور ہے یا وکٹوریہ لیاک والا دریائے نیل تو اس نے کہا کہ جھیل القمر والا دریا بہت زیادہ دور ہے تو پھر تو جعفر انبیہ ان سوال کے مطابق جو منبع SOURCE اور SOURCE وہی اصل SOURCE ہی ہے۔

تو پھر حال اس میں تو کوئی شک نہیں کہ وہ جھیل القمر کا منبع ہی ہے ورنہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے تو وہم و گمان میں بھی نہیں آ سکتا تھا کہ دریائے نیل کہاں سے نکلتا ہے نہ ہی ایسا مضمون تھا جس کے منبع آپ لب کشائی فرماتے۔

چنانچہ یہ جو واقعہ بیان کرنے لگے ہوں اس کا جھیل القمر کے منبع سے یہی تعلق ہے وکٹوریہ جھیل والے منبع سے نہیں چنانچہ مورخین نے یہ بات کہا کہ دریائے نیل کو اگر ہم ڈسٹر ایبل سمجھیں اور جھیل القمر سے نکلنے والا دریائے نیل سمجھیں تو اس کے رستے میں ایسی مٹی آتی ہے جو سرخ رنگ کی ہے اور پھر اس کے علاوہ

یہیں زیادہ بارشیں ہوں اور دریا طغیانی میں آجائے تو اگر گرد کی مٹی مٹی گھل کر اس دریا میں داخل ہوگی اور چہرہ سرخ رنگ کی نباتات ہیں تو دیکھنے والا یہیں کچھ کھمکھم کا خون سے بھرا ہوا دریا چل رہا ہے۔ چنانچہ انہوں نے یہ تشریح بھی اس طرح کی۔

اس کے بعد پھر مینڈک آنے سے پھر طاغون کا ظاہر ہونا پھر اور کسی قسم کی بیماریاں ہیں معلوم ہوتا ہے کہ فرعون کی قوم نے بات ماننی نہیں تھی اس لئے وہ ہر تکلیف ہر عذاب کے بعد کوئی نہ کوئی بہانے تلاش کر لیا کرتے تھے اور کہتا کرتے تھے کہ یوں ہو گیا ہے۔ اور یوں ہو گیا ہے۔ چنانچہ اس قوم کو مسلسل پے در پے نشان دکھائے گئے تھے تو اللہ تعالیٰ نے دنا کر لی چاہیے کہ اگر وہ تاریخ کو دہرائے اور یہ سارے واقعات ہی دہرائے جائے والے ہیں تو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی برکت سے اس قوم سے نسبتاً بہتر سلوک ہوئی۔ پھر یہ سب کچھ اس میں بھی دیکھتا ہوں صلیب۔ مگر نہ ہوتا نام احمد جس پر میرا بار کہ میرا تو سب مدار محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے نام احمد ہے اور اس کی برکت سے خدا نے مجھے صلیب کی صعوبتوں سے نجات بخشی ہے۔

اس لئے ہمیں اس نام کی برکت سے دیا کہ فریضے کے اللہ تعالیٰ موسیٰ اور فرعون موسیٰ سے اس زمانے میں ہونے والے واقعات کو اگر دہرائے

جیسا کہ اس کی تقدیر ہے کہ ضرور ہر اسے جائیں گے۔ اسی زمانے میں جس میں سے ہم گزر رہے ہیں۔ مقرر یہی تھا کہ اسی زمانے میں ہر اسے جائیں گے تو اس طرح دوسرے شکر محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کی رحمت و برکت سے آپ کی طرف منسوب ہونے والی قوم کو کم سے کم تھک نہیں پہنچیں اور وہ زیادہ سے زیادہ ہدایت پا جائے۔

کیونکہ یہ مضمون لمبا ہو گیا ہے۔ اس لئے اس مضمون کا دوسرا پہلو انشاء اللہ آئندہ شلے میں بیان کر دوں گا۔

### بقیہ صفحہ اول

آنحضرت کی قوتِ قدسیہ کا نتیجہ ہے۔ اللہ تعالیٰ ہمارے دلوں میں بھی یہ قربانوں کی طاقت بھرے۔

انرا کے بعد کم مولیٰ خیر احمد صاحب شمیم نے بڑے عمدہ انداز میں ایک نظم بدرگاہ ذی شان خیر الانام پڑھ کر سامعین کو محفوظ کیا۔

بعد ازاں صدر اجلاس نے ہجاناں کر لیں۔ سے مکرم محمود احمد صاحب حیدر آبادی اور مکرم ڈاکٹر عبدالرشید صاحب بدر کو کچھ الفاظ خیال کے لئے دعوت دی۔ چنانچہ مکرم محمود احمد صاحب نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی سادہ زندگی اور انکساری پر روشنی ڈالی۔ مکرم ڈاکٹر صاحب جو صاحب نے عشق رسول کے موضوع پر اظہار خیال کیا۔

آخر میں صدر اجلاس نے اپنے خطاب میں جلسہ سیرۃ النبی کی اہمیت و افادیت کو بتاتے ہوئے فرمایا ایسی جھیل میں بیٹھنے والے خدا کی رحمت سے محروم نہیں رہتے ایسی مجلس روح کو جلاہ بخشنے کے لئے ہوتی ہے۔ آپ نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے حضرت مسیح موعود کے عشق اور آپ کے فرمان کی بڑی سختی سے پیروی کا ذکر کرتے ہوئے فرمایا کہ انصار کی طرح آج ہیں بھی مہربان ہے کہ ہم اس کام کے لئے آگے بھی لڑیں گے اور پیچھے بھی لڑیں گے۔ دامن بھی لڑیں گے اور بائیں بھی لڑیں گے۔

محرم صدر اجلاس نے رسول پاک کا سیرت کے بعض اہم پہلوؤں پر روشنی ڈالتے ہوئے اپنے بصیرت افروز خطاب کے بعد اجتماعی دعا کرائی اور اس کے ساتھ ہی بارگاہ اجلاس شیک ۱۵-۱۱ بجے اختتام پذیر ہوا۔

آخر میں دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ ہمیں رسول پاک صلی اللہ علیہ وسلم کے نفسِ قدم پر چلنے کی توفیق عطا فرمائے آمین۔

لا تاتریب علیکم الیوم تاریخ عالم میں رحمت و شفقت کا ایسا نمونہ نہیں بھی نظر نہیں آتا۔ مولانا صاحب موصوف نے ام المؤمنین حضرت ام حبیبہ کا اپنے والد ماجد اسمعیل کے ساتھ برتاؤ اور غیرت کا مظاہرہ نیز فریضوں کا بعد قبول اسلام اپنی گروہیں کٹوا دینے اور اپنی جائیں آنحضرت کے قہر میں بچھا کر دینے کے واقعات کا ذکر کرتے ہوئے بتایا کہ یہ مذاہمت و جاٹاری آپ کی رحمت و شفقت سے پیدا ہوئی تھی۔

اس کے بعد ایک نظم مکرم محمود احمد صاحب حیدر آبادی نے خوش گمانی کے ساتھ پڑھ کر سنائی اس اجلاس کی تیسری تقریر محرم مولیٰ خیر انعام خا غوری صدر مجلس انصار اللہ کراچی کی تھی مولیٰ صاحب موصوف نے آخری زمانہ میں حضور کی قوتِ قدسیہ کا جلوہ اور پیشگوئیوں کے عنوان پر اپنے خیالات کا اظہار کرتے ہوئے فرمایا کہ کریمہ جو اللہ ہی بعث فی الآسمین..... ضلّل مدین۔ راخرین منہم متا یلہ عقواجم میں آنحضرت کی بعثت تائید کی خبر دی گئی ہے اور حدیث قدس میں اللہ تعالیٰ نے فرمایا جو لائے لنا خلقنا الاضلال یعنی تمام بنی آدم اور تمام انبیاء و رسل سے پہلے دنیا میں آئے وہ سب آنحضرت کی قوتِ قدسیہ تھی۔ حضرت سیدنا بلال کی قربانی حضرت سعد بن ابی وقاص کا اپنی مادر مہربان کو بھوک سے مرگنا ہوا نظر دل کے سامنے دیکھتے ہوئے اپنے ارادہ پر قائم رہنا حضرت کعب بن مالک کا امتحان اور آزمائش کی گھڑی میں طرح طرح کی عزت و آرام کے لالچ کو ٹھکراتے ہوئے قاصدِ روم کو یہ کہنا۔ "جاؤ انے آقا سے یہ کہہ دو کہ تم نے تاریخِ تخت سے زیادہ محبوب بھوک کی تلا می ہے۔"



# صد سالہ جشن تشکر کے سلسلے میں

## ضروری اعلان

ہندوستان کی جگہ جاتوں کو صد سالہ جشن تشکر کے تفصیلی پروگرام پر مشتمل سرکلر بھجوا یا جا چکا ہے۔ نیز یہی مضمون اخبار ہمدرد کی اشاعت مورخہ ۱۱/۱۱/۸۸ میں شائع ہو چکا ہے۔ ابھی تک صرف دو جماعتوں پٹنہ اور جموں کی طرف سے مذکورہ سرکلر کے جواب میں ایٹیم وارڈ سبڈیفنر جو اب موصول ہوئے ہیں۔ دیگر جماعتوں کے امراء و صدور صاحبان سے گزارش ہے کہ مذکورہ سرکلر کا ایٹیم وارڈ جواب بھجوا دیں۔ مثلاً یہ کہ:-

۱۔ جلعہ یوم مسیح موعود آپ کی جماعت میں ۲۳ مارچ ۱۹۸۹ء کو منعقد ہوگا یا کسی اور تاریخ کو۔ کوشش ہونی چاہیے کہ جماعتیں جو بڑی سال میں جلعہ یوم مسیح موعود ۲۳ مارچ ہی کو منعقد کریں۔

۲۔ نفلی روزہ۔ نماز تہجد باجماعت۔ حیراغاں اور صدقات۔ مساکین، یتیم اور اسپروں کو کھانا کھلانے کا پروگرام طے ہوا۔

۳۔ کیا آپ کی جماعت میں کوئی فیملی کسی یتیم بچے کو گود لینے کی تحریک میں شامل ہونے کے لئے تیار ہے؟ کیا آپ کی جماعت میں ایسے یتیم بچے ہیں جنہیں جتنی نظام کے تحت گود لینے والی فیملیز کے سپرد کیا جاسکتا ہے۔

۴۔ مرکزی ہدایات کے مطابق خدام و لجنہ کے زیر انتظام بچوں اور بچیوں کے لئے کیا پروگرام طے کئے گئے ہیں۔

۵۔ پیغام حضور ﷺ اللہ تعالیٰ بزبان اردو۔ ہندی اور انگریزی کتنی کتنی تعداد میں مطلوب ہے؟ علاقائی زبانوں میں مقامی طور پر طبع کر دانا ہوگا۔ سو ویز اردو۔ انگریزی اور ہندی کتنی کتنی تعداد میں مطلوب ہیں۔

۶۔ کتاب "جماعت احمدیہ کی سو سالہ تاریخ" اردو، انگریزی میں مرکزی طور پر زیر تیار ہے۔ آپ کی جماعت کو اس کے کتنے نسخے مطلوب ہیں۔

۸۔ کیلنڈر ۱۹۸۹ء کتنی تعداد میں مطلوب ہے؟ انشاء اللہ جلسہ سالانہ ۸۸ء تک تیار ہو جائے گا۔

۹۔ ۲۳ مارچ کو جماعتی عمارتوں پر لوٹے احمدیت اور ملکی محمدنا پرانے کی ہدایت ہے۔ دفتر نجاس خدام الاحمدیہ مرکزیہ کو مطلع فرمائیں کہ آپ کی جماعت کو کتنے عدد لوٹے احمدیت درکار ہیں؟

۱۰۔ تعارفی لٹریچر منتخب آیات قرآنی۔ احادیث نبوی اور ملفوظات حضرت مسیح موعود کے تراجم کی ترسیل کے لئے کیا آپ نے دانشوروں کے ایڈریس مرکز میں بھجوا دیئے ہیں؟

۱۱۔ کیا آپ کے پاس غیر متحرک مستقل نمائش کے لئے جگہ ہے اور اس کو اس غرض کے لئے تیار کر لیا گیا ہے؟ اس بارے میں صدر صاحب سب کمیٹی نمائش نے جو ہدایات آپ کو بھجوائی ہیں ان کا جواب بھجوائیں۔

۱۲۔ پریس و پبلسٹی کے سلسلے میں اب تک کیا کارروائی عمل میں لائی گئی اور آگے کیا پروگرام ہے؟

۱۳۔ کیا آپ کی جماعت نے جو بی تقاریب کی ویڈیوز تیار کرنے کا انتظام کر لیا ہے؟

مہربانی کر کے مذکورہ بالا امور کا ایٹیم وارڈ جواب بھجوا کر ممنون فرمادیں کیونکہ حضور انور کے ارشاد کے مطابق عملدرآمد کا جائزہ لینے والے مرکزی ادارہ لندن کو ان امور کے بارے میں پندرہ روزہ رپورٹ پیش کی جاتی ہے۔

خاکسار  
مرزا وسیم احمد  
(صدر صد سالہ جشن تشکر کمیٹی قادیان - بھارت)

# ضروری اعلان سلسلہ واپسی ریزرویشن

برموقعہ جلسہ سالانہ دسمبر ۱۹۸۸ء

اصول جلسہ سالانہ قادیان ۱۸-۱۹-۲۰ دسمبر ۱۹۸۸ء میں شامل ہونے والے احباب کی واپسی میں سہولت کے لئے امرتسر ریلوے اسٹیشن سے ٹکٹوں کی ریزرویشن کا انتظام کیا جا رہا ہے۔ لہذا اس سہولت سے فائدہ اٹھانے کے خواہشمند احباب مندرجہ ذیل کو الف سے جلد مطلع فرمادیں۔

(۱) تاریخ واپس ریزرویشن (۲) اسٹیشن کا نام جہاں تک ریزرویشن کر دانی مقصود ہے (۳) درجہ کلاس فٹ کلاس یا سیکنڈ کلاس (۴) ٹرین کا نام اور نمبر (۵) سفر کرنے والوں کی جنس اور عمر (۶) پورے ٹکٹ اور نصف ٹکٹ کی بھی وضاحت کی جائے۔

ضروری نوٹ:- ریلوے قوانین کے مطابق بڑے بڑے شہروں سے واپسی از امرتسر کی ریزرویشن وہاں سے ہو سکتی ہے۔ البتہ امرتسر پہنچ کر اس ریزرویشن کو کفرم کر لینا ضروری ہے۔ اور ٹکٹ پٹرین نمبر اور سیٹ نمبر نوٹ کر اور مزید تسلی کر لی جائے اور اگر وہاں سے ایسی سہولت نہ مل سکتی ہو تو پھر مندرجہ بالا کو الف ارسال فرمائیں۔

دیگر معلومات و ہدایات:- امرتسر سے قادیان صرف ایک ٹرین آرہی ہے جو امرتسر اسٹیشن سے ۲۰-۱ بجے کے قریب چلتی ہے اور ۵-۴ بجے کے قریب قادیان پہنچ جاتی ہے۔ اور ۱۰-۱ بجے پر واپس روانہ ہو جاتی ہے۔ جو احباب اس ٹرین کو نہ لے

سکیں گے ان کو امرتسر سے قادیان بذریعہ بس سفر کرنا ہوگا اس سلسلہ میں مدد اور تعاون کے لئے امرتسر ریلوے اسٹیشن پر خدام موجود ہوتے ہیں ان سے رابطہ قائم کیا جاسکتا ہے۔

۲۔ پنجاب میں حالات نارمل ہونے کا وجہ سے دیگر صوبہ جات کے انگری بھائی بلا خوف و خطر اس بابرکت اجتماع میں شمولیت کے لئے سفر کر سکتے ہیں البتہ اس سفر میں خواتین کو برقعہ پہننے اور مردوں کو ٹوپی یا گیلٹی پہننے کی تاکید کی جاتی ہے۔

۳۔ ماہ دسمبر میں چونکہ قادیان میں سردی ہو جاتی ہے لہذا احباب جماعت سے گزارش ہے کہ وہ موسم کے مطابق گرم پارچا اور بستر اپنے ہمراہ لائیں۔

حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا اس بارہ میں تالیفی ارشاد ہے جس کی تعمیل کی جانی بہت ضروری ہے۔ ریزرویشن کے لئے خط بھجوانے کے ساتھ ہی مہربانی فرما کر واپسی کرانہ رقم بھی بذریعہ ۵۰۰ یا بینک ڈرافٹ ارسال فرمائیں۔ بنام محاسب صدر انجمن احمدیہ قادیان اور اس کی اطلاع دفتر جلسہ سالانہ کو بھی دی جائے۔

۵۔ مہربانی فرما کر احباب جماعت ان ہدایات کی پابندی فرمائیں اور زیادہ سے زیادہ تعداد میں اس سہولت اجتماع میں شرکت کرنے کی کوشش فرمادیں۔

اللہ تعالیٰ اس سفر و حضر میں آپ سب کا حافظ و ناصر ہو اور اس بابرکت اجتماع کی برکات سے مستفید ہونے کی توفیق عطا کرے۔ آمین

اے چونکہ ریزرویشن کافی دن پہلے کرانی ہوتی ہے لہذا اس سلسلہ میں اطلاع جلد از جلد بھجوا دی جائے تاکہ دفتر جلسہ سالانہ کو بروقت کارروائی کرنے میں سہولت رہے۔

## ایور میں نئی جماعت

مکرم مولوی ولی الدین خان صاحب علم و تقویٰ جدید تعمیر فرماتے ہیں:- خدا تعالیٰ کے فضل سے یہاں پر ایور میں نئی جماعت ۱۸ افراد پر قائم ہوئی ہے مکرم شیخ عبدالصمد صاحب کی کوشش سے تقریباً ایک سال کا عرصہ ہوتا ہے پانچ وقت کی نمازیں باجماعت ہوتی ہیں نماز فجر کے بعد قرآن کریم کا درس ترجمہ سے ہوتا ہے عصر کی نماز کے بعد دینی کلاس بھی ہوتی ہے بچوں کی تعلیم و تربیت بھی ہوتی ہے اور ایور کے اردگرد بھی نئی جماعتیں قائم ہوئی ہیں مثلاً ملا آباد گو لکیر، ہدیور، خانپور، سقانی طور میر ایور سمیت جملہ افراد سات سو کے قریب ان تمام کھادوں کے ہوتے ہیں مقامی طور پر خاکار لوگوں کو جمع کر کے تبلیغ حق کا پیغام سناتا ہے کیونکہ لوگ کنٹری زبان جانتے ہیں اور خاکار کنٹری اور اردو دونوں زبانوں میں تبلیغ کا کام کر رہا ہے۔ اسلام اور احمدیت کے متعلق اکثر سوال و جواب کا سلسلہ جاری رہتا ہے۔ مدلل جوابات سے لوگ بہت متاثر ہوتے ہیں۔ درخواست دہا ہے کہ اللہ تعالیٰ فوج در فوج لوگوں کو احمدیت قبول کرنے کی توفیق عطا فرمائے۔ (ادارہ)

## بکری کی توسیع اشاعت آپ کا قومی فریضہ ہے!

# سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الرابع ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز

## روح پرورد مجلس عرفان

بتاریخ یکم مارچ ۱۹۸۵ء بمقام مکتبہ المدینہ

سوال :- انسان کو محسوس کرنے کیلئے حواس خمسہ عطا کئے گئے ہیں خدا کے وجود کی کوئی ایسی شکل ہوئی چاہیے تھی جس کو حواس خمسہ کے ذریعے محسوس کیا جاسکے۔ ( ایک ہندو جھاتی کا سوال )

جواب :- یہ سوال ہمیشہ اٹھتا رہا ہے اور آئندہ بھی اٹھتا رہے گا۔ اس کے باوجود ہندو خود بھی ایک خدا کو تسلیم کرتے ہیں جو ان کے نزدیک اس کے کئی مظاہر ہیں۔ مثلاً ان کا عقیدہ ہے کہ خدا بتوں، درختوں، جانوروں اور اسی طرح کی مادہ چیزوں میں ظاہر ہوتا ہے۔ گو روح کو ایک جسم مل گیا ہے خواہ وہ جسم بنا بنایا مل جائے یا بنا کر دیا جائے۔ ہندوؤں میں خدا کے اس تصور کا وجہ سے شاید سوال کرنے والے نے یہ سوال پوچھا ہے۔

فرمایا قرآن کریم ایک ایسی کتاب ہے جس نے مذہبی دنیا میں سب سے پہلے بوجہ نبوت بالغیب (بقرہ ۱۲۹) کا حیرت انگیز محاورہ داخل کیا۔ یعنی وہ غیب پر ایمان لاتے ہیں۔ اور پھر اللہ تعالیٰ کو مخلص الغیب والشمس ما تخرج (المشر ۲۱) فرمایا۔ ان دو آیتوں کی روشنی میں غیب کے مضمون پر غور کرنا چاہیے کیونکہ یہ غیب ہی ہے جس کی بحث چھلائی گئی ہے۔ اسلام نے ایک ہی دار میں اس مادہ پرستی کے رجحان کا قلع قمع کر دیا ہے اور ایک نئے زمانے کے ظاہر ہونے کا اعلان بھی کر دیا ہے۔ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم سے پہلے انسان کے خدائی تصور میں شخصیات کا سڑا جباری دخل تھا۔ اسی لئے انبیاء علیہم السلام کو خدائی میں شریک کیا جاتا رہا۔ کسی کو خدا کا بیٹا بنا دیا کسی کو ترقی دیتے دیتے خدا ہی بنا دیا۔ ان کے مذہب میں فرشتوں کے لئے بھی جہنم کا تصور پایا جاتا ہے۔ وہ لوگ سمجھ نہیں سکتے تھے کہ کوئی وجود حواس خمسہ کے ذریعے محسوس کئے بغیر بھی اپنی ذات میں قائم ہو سکتا ہے۔ قرآن کریم نے جب سورہ بقرہ کی پہلی آیت میں غیب کا لفظ بول کر یہ احساس دلایا کہ ایک نئے زمانے اور نئے دور کا آغاز ہو رہا ہے جس میں انسان غیب پر ایمان لانا سیکھے گا۔ وہ صرف مذہب کو قبول کرنے کا دعویٰ ہی نہیں کرے گا بلکہ اسے غیب پر ایمان لانے کی عقل اور سلیقہ عطا کیا جائے گا۔ اسی وجہ سے آج ہم اس سوال کا جواب بہت بہتر رنگ میں دے سکتے ہیں نسبت اُس زمانے کے جس میں یہ آیات نازل ہوئی تھیں۔ رفتہ رفتہ تجربے کے ساتھ انسان نے معلوم کیا کہ اس کا حاضر ایک آئس برگ (ICE BERG) کی چوٹی کی طرح ہے۔ اور موجودات کا کثیر حصہ غائب اور پردہ میں ہے جس کو براہ راست حواس خمسہ کے ذریعے معلوم نہیں کیا جاسکتا۔ ان کے مظاہر کو معلوم کر سکتے ہیں۔ (دستور ۲۰۰) حال قبل کا انسان یہ تصور نہیں کر سکتا تھا کہ یہ فضا مختلف آوازوں، پیغامات، مناظر اور تعدادیر سے بھر پور ہو سکتی ہے اور جو کچھ ہم دیکھ رہے ہیں اور سن رہے ہیں اس کا ایک بڑا حصہ فضاؤں میں منتشر ہے جس کو نہ ہم دیکھ سکتے ہیں اور نہ سن سکتے ہیں۔ جس WAVE LENGTH ہم سن رہے ہیں اس سے پہلے اور بعد کی WAVE LENGTHS ہیں جو ہم نہیں سن سکتے لیکن کوئی اور سن رہا ہے۔ مثلاً کتوں کے لئے ایک وسیلہ (WHISTLE) تیار کی گئی ہے جسے گتے اس کو سن سکتے ہیں لیکن وہ اس WAVE LENGTH سے بہت نیچے ہے۔ جس WAVE LENGTH سے ہم سننا شروع کرتے ہیں۔ اس سے بہت نیچے ہے۔ WAVE LENGTH بھی ہیں جو پر گتے سن سکتے ہیں۔ لہذا انہوں نے غیر آواز کے وسیلے (WHISTLES) بنا کر شروع کر دی ہیں کہہ دوں گے ان کو غیب کا علم ہو گیا تھا اس طرح غیب حاضر میں تبدیل ہونا شروع ہو گیا۔ اسو طرح ہماری شنید سے بہت اوپر پرزوں کے لئے بھی آوازیں

نفاذ میں جن کو ہم نہیں سن سکتے وہ بھی غیب تھا۔ ان توہوں نے غیب پر یقین کر کے اسے حاضر میں بلایا اور حیرت انگیز طور پر ان کی رسائی نئی نئی چیزوں تک ہو گئی اور جن مسلمانوں کو غیب پر ایمان لانے کے لئے کہا گیا تھا انہوں نے حاضر کو غیب بنا دیا اور اپنے مٹوس علم کو تصورات اور کہانیوں میں بدلنا شروع کر دیا۔ تاریخ نے یہ ثابت کر دیا کہ خدا کو معلوم کرنے کے لئے غائب میں جانا نہایت ضروری ہے۔ جب تک یہ توہیں غائب میں داخل نہیں ہوئی تھیں۔ اس وقت تک یہ غائب (خدا) کی منکر تھیں۔ اور ذہن پرستی بڑی تیزی کے ساتھ پھیل گئی۔ جب انسان نے غیب کی تلاش شروع کر دی تو ان لوگوں نے جو سائنسی انکشافات کی ابتداء میں جبکہ انہیں بھی غیب پر پورا عبور حاصل نہیں ہوا تھا صرف ظاہر کی سائنس تھی اس وقت وہ ہر پہلو سے غیب کی ہستی پر یقین کرنا شروع کر دیا۔ اس حقیقت کا اگر گہری نظر سے تجزیہ کیا جائے تو حیرت ہوتی ہے کہ قرآن کریم کی پہلی آیت کس قدر بڑی اور عظیم الشان دنیا میں داخل کر دیتی ہے۔ فرمایا موجودہ سائنس کے بھی دو دور ہیں ایک جبکہ غیب کو سمجھنے بغیر انہوں نے ظاہر کو دیکھا۔ ڈارون نے جانوروں کی سڈھی کی اور اس کو کچھ باتیں ملیں اسی طرح فزسٹ نے کائنات کی سڈھی کی وہ بھی ظاہر کی سڈھی تھی۔ اس زمانے میں انہوں نے اپنے تصور سے علم کو اپنی انانیت کا مسئلہ بنا لیا اور محسوس کرنے لگے کہ ہمیں سب کچھ پتہ چل گیا ہے۔ خدا کی کوئی ضرورت نہیں۔ ظاہری سائنسوں میں سب کچھ ہے۔ پھر دوسرا دور آیا جس میں وہ سائنسدان غیب میں داخل ہوئے اور غیب کی کائنات میں ان پر حیرت انگیز انکشافات ہوئے تو وہی سائنسدان جو خدا کی بات کرتے شرطے تھے اور اس ذکر کو کم فہمی پر گردانتے تھے کھلم کھلا خدا کی بات کرنے لگے چنانچہ امریکن سائنٹیفک رسالے کی تحقیق کے مطابق جہاں آج سے پچاس سال قبل ایک فی صد سائنسدان ایسا نہیں تھا جو حیرت کے ساتھ خدا کی ہستی پر یقین رکھتا اور ساتھ ہی سائنس کی بات بھی کرتا اب پچاس فی صدی ایسے سائنسدان ہیں جو خدا کی ہستی پر یقین رکھنے لگ گئے ہیں۔ وجہ اس کی صرف یہ ہے کہ انہوں نے غیب کی دنیا میں کچھ ایسے شواہد پائے جس کی وجہ سے وہ خدا کی ہستی کے ماننے پر مجبور ہو گئے گو اس رسالے نے مثال تو نہیں دی لیکن میں مثال دیتا ہوں مثلاً آئین سٹائین نے جب اپنی سپیشل ٹھیوری RELATIVITY پر غور کیا تو خدا کی بات کرنے پر مجبور ہو گیا۔ پھر جنرل ٹھیوری RELATIVITY کے بعد تو اس کے پاس گنجائش نہیں رہ گئی تھی کہ وہ کلیتہً خدا، دنیا اور کائنات کا تصور کر سکے۔ غائب کے اندر ایک غائب کی تصویر جس کو سمجھنے کے لئے بہت زیرک اور باریک بین سائنسی دماغ چاہیے کے ضمن میں وہ کہتا ہے کہ میں نے یہ تصویر اس طرح حاصل کی کہ جب میں نے کائنات کا مطالعہ کیا تو مجھے اس کائنات میں ایک حسن اور توازن دکھائی دیا۔ یہ توازن اتنا حیرت انگیز اور تفصیلی تھا کہ میں یہ سوچنے پر مجبور ہو گیا کہ اگر واقعی کوئی خدا ہے اور اس کائنات کو پیدا کرنے والا ہے تو یہ توازن حادثاتی نہیں ہونا چاہیے بلکہ ہر جگہ ہونا چاہیے اور ہر ایک چیز میں ہونا چاہیے۔ چنانچہ اس نظریہ سے کہ حسن کامل ہونا چاہیے میں نے سائنسدانوں کی تصویروں پر غور کرنا شروع کیا۔ ان میں نیوٹن بھی شامل تھا۔ اس کی تصویر میں جسے عدم توازن دکھائی دیا تب میں نے یہ سوچ کر کہ کامل تصویر کیا ہو سکتی ہے اس کا اطلاق کر کے دیکھا تو مکمل طور پر توازن نظر آیا۔ اس دور کو آئین سٹائین کا دور کہا جاتا ہے۔ اور اس سے بڑا گواہ غائب کے علم کا موجودہ دنیا میں اور کون ہو سکتا ہے۔ گو اس نے جو اس نظریے کے تحت خدا کی ہستی کا تصور پایا وہ اس طرح تفصیلی نہیں تھا جو شریعت اور نبوت سے حاصل ہوتا ہے کیونکہ وہاں تو براہ راست ایک ہستی کلام کر کے اپنے وجود کی خبر دیتی ہے پھر بھی غائب اب کوئی معجزہ نہیں رہا۔ اس کے نتیجے میں خدا کی ہستی کا تصور بڑھ رہا ہے۔ فرمایا! ذرا تصور کریں میری مٹھی کی فضا میں زمین بھی بولی جا رہی ہے اور جرم بھی انگریزی میں میوزک بھی بج رہا ہے اور رقص و سرور کی محفلیں بھی سرگرم ہیں، اسی طرح آئینہ امور پر گفتگو بھی ہو رہی ہے۔ ساری دنیا کے ٹیلیویشنوں کی کوئی نہ کوئی ہر میں ہیں، موجود ہیں گویا کہ ایک لامتناہی کائنات بسی ہوئی ہے اور آپ یہ سمجھ رہے ہیں کہ صرف میری آواز ہے یا آپ کے سانسوں کی آواز اس فضا میں بسی ہوئی ہے (بقیہ ملاحظہ کیجیے صفحہ ۱۷۸۸)

مقولات

مباہلہ کا پینج اور پوپہ فیصلہ ہر نقادری

جناب طاہر نقادری صاحب !

آپ کی طرف سے امام جماعت احمدیہ حضرت مرزا طاہر احمد صاحب کے مباہلہ کے چیلنج کے جواب میں بواشتہائی قسم کے خطوط اور بیانات اخباروں میں شائع ہو رہے ہیں۔ ان کے مظہم کے بعد ہم کو پورے دوق کے ساتھ کہہ سکتے ہیں کہ نہ صرف یہ کہ آپ اس معاملہ میں سنجیدہ نہیں بلکہ آپ کا دل تقویٰ سے نکالی ہے۔ اور آپ کی حیثیت ایک برج بزگ کا ہے جو سستی شہرت حاصل کرنے کے لئے چالاکوں کے کام لے رہا ہے۔ سب سے پہلے تو آپ کا یہ باہر کرنا کہ گویا امام جماعت احمدیہ نے چیلنج قبول کرنا ہے، عسری عوام کی آنکھوں میں دھول ڈالنے کے مترادف ہے۔ کیونکہ امام جماعت احمدیہ تو نہ صرف چیلنج دے چکے ہیں بلکہ کھلم کھلا منہ پر لیا ہے اور تحریر کے ذریعہ بھی متعدد بار آپ لوگوں کے الزامات کے جواب میں لعنت اللہ علی الذین کہہ چکے ہیں اور مباہلہ کے چیلنج کا ایک فرقہ بن چکے ہیں جس کے بعد تو آپ کی طرف سے ہی قبولیت کا سوال باقی تھا نہ کہ دوبارہ ان کی طرف سے۔ آپ کو بھی چاہیے تھا کہ جس طرح جماعت احمدیہ نے چیلنج شائع کر دیا ہے۔ انبارت میں اکیلے یا بل کر اپنے دستخطوں کے ساتھ امام جماعت احمدیہ کے چیلنج کے الفاظ کو شائع کرتے اور تضحیٰ کیا تھا اعلان کرتے کہ مرزا طاہر ارحمان برائوں میں جھوٹا ہے اور جس شخص پر یہ بطور سیخ موعود اور امام مہدی ایمان لایا ہے وہ بھی یقیناً جھوٹا ہے۔ پس جس طرح اس نے لعنت اللہ علی الذین کہہ کر جھوٹے پر لعنت ڈالی ہے ہم بھی قرآن کریم کے بیان کردہ الفاظ میں لعنت اللہ علی الذین کہہ کر لیدی ذمہ داری کے ساتھ یہ اعلان کرتے ہیں کہ مرزا طاہر احمد کے دیئے ہوئے مباہلہ میں جن الزامات کو وہ علماء کی طرف سے بہتان قرار دے رہے ہیں وہ سارے الزامات سچے ہیں اور اگر ہم جھوٹ بول رہے ہیں تو اللہ تعالیٰ کی قسم پر لعنت پڑے۔ اگر آپ میں ذرا سا بھی تقویٰ ہوتا تو یہ سیدھا سادا طریق اختیار کرتے۔

دوسرا پہلا اس مطالبہ سے تعلق رکھتا ہے جو آپ کی طرف سے پیش ہو رہا ہے کہ فلاں میدان میں اکٹھے ہوں اور اگر لاہور فلاں تاریخ کو نہ نہیں جھوٹا سمجھیں گے۔ یا ہمیں وقت دو کہ ہم تمہاری مقرر کردہ جگہ پر پہنچ کر مباہلہ کریں۔ ہمارے نزدیک یہ سب نفس کی بہانہ سازیاں ہیں اور مباہلہ سے فرار کی راہ ! ہمارا یہ ایمان ہے کہ خدا تعالیٰ کا ناسات میں ہر جگہ ہے اور اس کے قبضہ قدرت سے کوئی جگہ باہر نہیں اور کوئی مقام اس کے تسلط اور جبروت سے خالی نہیں دسح کر سکتا۔ السموات والارض۔ اس کی کسی زمین و آسمان پر محیط ہے نہ کہ کسی دنیاوی بادشاہ کی طرح پاکستان یا انگلستان میں کسی مقام پر پڑی ہوئی ہے۔ اس کو مخاطب کر کے لعنت اللہ علی الذین کہنے میں آپ کو آخر کیا خطرہ ہے؟ اور کیوں فریقین کی موجودگی ضروری ہے؟ کیا خدا تعالیٰ اس بات پر قنار نہیں کہ آپ کی لاہوریوں ڈالی ہوئی لعنت کا انہیں لندن میں شکار بنا دے یا ان کا دنیا میں کسی مقام سے ڈالی ہوئی لعنت کا آپ کو شکار بنا دے۔ خواہ کہیں بھی آپ ہوں۔

تیسری بات یہ ہے کہ اگر آپ آیت مباہلہ سے یہ استنباط کر رہے ہیں کہ آئینہ سامنے ہونا ضروری ہے تو اس کی رو سے پھر تمام انفسی جو خواہ کسی فریق سے تعلق رکھتے ہوں، ان کا اپنے سارے ہونے بچوں کے ہمراہ وہاں موجود ہونا ضروری ہوگا۔ اور کیا پھر ساری دنیا کے ایک کورڈونوں کا اور اس کے مریدوں کا، خواہ وہ ہزاروں میں ہوں یا لاکھوں میں، کسی ایک مقام پر اکٹھا ہونا ممکن ہے؟ آپ اپنی ایک لغو تاویل کو قرآن پاک طرف منسوب نہ کریں۔

مزید برآں کیا آپ یہ ثابت کر سکتے ہیں کہ مباہلہ کا چیلنج جو بجز ان کے عیسائی دند کو دیا گیا تھا، اس میں ان سے یہ مطالبہ کیا گیا تھا کہ تم اپنے بیوی بچوں اور انفس کو مدینہ میں حاضر کر دو ورنہ مباہلہ نہیں ہو سکے گا۔ یا رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے یہ پیشکش فرمائی تھی کہ آپ اور آپ کے اعزہ واقارب اور دیگر مسلمان انفس سب بجز ان میں کسی جگہ اکٹھے ہوں گے۔ پس آپ ایسی لغو تاویل کرتے ہیں جو عقل اور واقعات دونوں کے خلاف ہے۔

۴۔ بہر حال اگر آپ نے یہ فیصلہ کر لیا ہے کہ مباہلہ سے بچنے کے لئے یہ بہانہ اختیار کرنا ہے کہ خدا تعالیٰ 'نہوذا نلح' نہوذا نلح، اس بات پر قنار نہیں ہے کہ وہ دوزخ میں بھیجے ہوئے لوگوں کی جھوٹوں پر لعنت کے اہتال کو قبول فرمائے تو پھر ہم آپ کی توجہ قرآن کریم کی ایک دوسری آیت کی طرف مبذول کرتے ہیں۔ اللہ تعالیٰ نے فرمایا ہے۔

اِنَّ زَعْمَكُمْ اَنْتُمْ اَوْلِيَاؤُ اللّٰهِ مِنْ دُوْنِ النَّاسِ فَتَمْتَمُوْا  
اَلْمَوْتِ اِنَّ كُنْتُمْ صٰدِقِيْنَ ۝ سُوْرَةُ الْمُحَسَّرِ

آپ چونکہ سمجھتے ہیں کہ آپ، مرزا غلام احمد قادیانی اور ان کے متبعین کی نسبت خدا تعالیٰ کو زیادہ پیارے ہیں۔ لہذا اس آیت کی روشنی میں موت کی تمنا کر کے دکھائیں کہ اگر آپ اس دعویٰ میں جھوٹے ہیں تو اللہ تعالیٰ آپ کو ایک بڑے ترناک موت دے کر دنیا کے لئے ہدایت کا موجب بنا دے۔

۵۔ ہم چونکہ تظہیر طور پر اس یقین پر قائم ہیں کہ مباہلہ کے لئے کسی ایک جگہ اکٹھا ہونا ضروری نہیں۔ صرف رضاعت کے ساتھ دنیا کے سلم میں لا کر یہ دعا کرنی ضروری ہے کہ جھوٹے پر خدا کی لعنت ہو۔ تاکہ یہ شخص انفرادی بددعا نہ رہے بلکہ اس کے نتیجے میں ظاہر ہونے والے نشان بنا نوع انسان کے لئے ہدایت کا موجب بنیں۔ اس لئے امام جماعت احمدیہ نے جو پیشکش کی تھی، اس میں ایسی کوئی شرط نہیں رکھی تھی اور وہ خود اپنی جماعت کے ساتھ ۱۷ جون ۱۹۸۸ء بروز جمعہ المبارک جھوٹے پر لعنت ڈال کر مباہلہ کا ایک فریق پہلے ہی بن چکے ہیں۔ پس اگر آپ میں اخلاقی اور ایمانی جرأت ہے تو آپ بھی صاف صاف اعلان کریں کہ آپ کو یہ دعوت منظور ہے یا نہیں؟ اگر منظور ہے تو پھر وہ الزامات، دسراں جو آپ لوگ مدت سے جماعت احمدیہ پر لگاتے چلے آ رہے ہیں اور جن کو ذکر مباہلہ کے چیلنج میں کیا گیا ہے اور لعنت اللہ علی الذین کہہ کر مباہلہ کا فریق بن جائیں۔

لیکن ہم آپ کو نصیحت کرتے ہیں کہ تقویٰ اختیار کریں اور استغفار سے کام لیں اور خدا کے مقرر کردہ امام کے خلاف بے باکی چھوڑ دیں تاکہ آپ خدا کی ناراضگی سے بچیں۔ اور اب تک خدا تعالیٰ نے جو تائیدی نشان ظاہر فرمائے ہیں، ان سے عبرت حاصل کریں۔

مباہلہ کا لب لباب تو یہ ہے کہ دوسرے فریق کا جھوٹ دینا یا یہ ظاہر ہو جائے۔ اگر آپ نے بقیہ امور کے متعلق خدا کا مظاہرہ کرنے کا فیصلہ بھی کر لیا ہو تو بھی مخالف علماء اس جھوٹ کا آپ کیا عذر پیش کریں گے جس کا مباہلہ میں ذکر ہے۔ اور وہ جھوٹ سب دنیا کے سامنے طمشت ازبام ہو چکا ہے۔ یعنی جماعت احمدیہ اور امام جماعت احمدیہ پر اسلام قریشی کے قتل کا الزام۔ اگر آپ اس تنبیہ کے باوجود بھی دھوکہ دہی سے باز نہ آئے اور عوام پر یہ تاثر ڈالا کہ آپ مباہلہ کا چیلنج دے رہے ہیں اور گویا ہم راہ فرار اختیار کر رہے ہیں تو ہماری دعا ہے کہ خدا تعالیٰ آپ کے اس فعل کو مباہلہ کی قبولیت کے مترادف سمجھتے ہوئے آپ کے متعلق اپنا تہری نشان ظاہر فرمائے۔

خاکسار :-

رشید احمد چوہدری

پریس سیکرٹری جماعت احمدیہ لندن

(شکرہ روزنامہ آغاز کراچی ۲۲ اکتوبر ۱۹۸۸ء)

وزارت  
مکرم کیٹن محمد حسین صاحب حمید لندن لکھتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ نے ان کے بڑے بیٹے حکم سلطان احمد صاحب کے لئے تقرب الدین احمد کو ہرگز کو برٹا عطا فرمایا ہے جس کا نام پروفیسر ظہیر الدین احمد رکھا گیا ہے۔ نولود مکرم حبیب احمد صاحب کو کھوکھ آف کیرج کا نواسی ہے۔ عزیز کے نیک خادم ہیں اور راز کی فکر کے لئے درخواست دعا موصوفہ دس روزہ آتک ہدی میں ادا کے طرح فرماؤ گے خیراً (اداری)

# قادیان دارالامان میں

## لجنہ اماء اللہ مرکزیہ کا تیسرا سالانہ اجتماع

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الرابعیہ ایدہ اللہ بنصرہ العزیز

حضرت سیدہ مریم صدیقہ صاحبہ صدر لجنہ مرکزیہ ربوہ کے

### روح پرور پیغامات

خالص دینی ماحول میں علمی، ذہنی، دینی اور ورزشی مقابلہ جاکا دلچسپ پروگرام منعقدہ ۲۱-۲۲-۲۳ اکتوبر ۱۹۸۸ء

الحمد للہ لجنہ اماء اللہ مرکزیہ قادیان کا تیسرا سالانہ اجتماع مورخہ ۲۱/۲۲/۲۳ اکتوبر ۱۹۸۸ء کو نہایت کامیابی کے ساتھ منعقد ہوا۔ شدید سیلاب اور پنجاب کے تمام اضلاع حالات کے باوجود اللہ تعالیٰ کے فضل سے ۲۸ مئی کو لجنات کی ۶۳ نمائندگان و ممبرات لجنہ و ناصرات نے شرکت کی۔ مورخہ ۲۱/۲۲/۲۳ نماز تہجد و فجر اور تلاوت قرآن مجید بہنوں نے گھر در گھر میں ادا کی۔ نماز جمعہ میں تمام لجنات و ناصرات قادیان و بیرون سب کی حاضرین پوری تھی۔ تشکیل اجتماع کمیٹی :- اس کمیٹی کے تحت اجتماع کے امور کو درج ذیل شعبہ جات میں چارواہ قبیل تقسیم کر دیا گیا تھا تاکہ ہر شعبہ اپنی کارکنات کے ایک لائحہ عمل کے مطابق تیاری شروع کرے۔

شعبہ پروگرام و مقابلہ جات - شعبہ تیاری اجتماع گاہ - شعبہ اذانات - شعبہ ورزشی مقابلہ جات - شعبہ موازنہ لجنات و ناصرات - شعبہ رپورٹ - شعبہ صفائی - شعبہ آب رسانی - شعبہ اعداد و شمار - شعبہ ضیافت - شعبہ دکان - ان شعبہ جات میں ۶۰ ممبرات لجنہ و ناصرات نے اپنے فرائض محمدی کے ساتھ ادا کئے۔ موازنہ لجنات بھارت :- دوران سال ۱۹۸۷ تا ۱۹۸۸ء کل ۴۳ لجنات کی طرف سے رپورٹیں موصول ہوئیں۔ جن کا موازنہ کر کے شہری و دیہاتی لجنات کی الگ-الگ پوزیشن نکالی گئی۔ جن لجنات نے پوزیشن حاصل کی ہے ان کے نام درج ذیل ہیں۔

- شہری لجنات :- اول :- لجنہ اماء اللہ حیدرآباد - دوم :- لجنہ اماء اللہ قادیان - سوم :- لجنہ اماء اللہ شاہجہانپور - چہارم :- لجنہ اماء اللہ دہلی
- دیہاتی لجنات :- اول :- لجنہ اماء اللہ پنکال - دوم :- لجنہ اماء اللہ سومرہ - سوم :- لجنہ اماء اللہ ساگر - چہارم :- لجنہ اماء اللہ کیرنگ حلقہ
- شہری ناصرات الاحمدیہ :- اول :- ناصرات الاحمدیہ قادیان - دوم :- ناصرات الاحمدیہ عثمان آباد - سوم :- ناصرات الاحمدیہ حیدرآباد - چہارم :- ناصرات الاحمدیہ دہلی
- دیہاتی ناصرات الاحمدیہ :- اول :- ناصرات الاحمدیہ جیرجیرہ - دوم :- ناصرات الاحمدیہ موسی بنی مانٹنر - سوم :- ناصرات الاحمدیہ خانپور کئی - چہارم :- ناصرات الاحمدیہ حذرتہ کنتہ

تصویر جہاں بیگم شرافتی :- اس سال انعام اول کی حقدار لجنہ اماء اللہ حیدرآباد شہر پالی اور اس نے یہ ٹرافی حاصل کی۔ جبکہ گذشتہ دو سال سے لجنہ قادیان حاصل کر رہی تھی۔ دیہاتی لجنات میں لجنہ پنکال نے گذشتہ دو سال بھی اور اس سال بھی یہ ٹرافی حاصل کی۔

لوالب مبارکہ بیگم شرافتی :- گذشتہ دو سال سے لجنہ اماء اللہ حیدرآباد ناصرات الاحمدیہ قادیان حاصل کر رہی تھی۔ اس سال بھی اللہ تعالیٰ کے فضل سے قادیان نے اس ٹرافی کو حاصل کر لیا۔ اور کئی تین سال حاصل کر رہی تھی۔

سے یہ ٹرافی ان کی ہو گئی ہے۔ دیہاتی ناصرات میں ناصرات الاحمدیہ جیرجیرہ نے گذشتہ سال بھی اور اس سال بھی یہ ٹرافی حاصل کی۔ انعام حسن کارکردگی لجنات بھارت :- اگرچہ مندرجہ ذیل لجنات پوزیشن حاصل نہیں کر سکیں۔ لیکن انھیں تبلیغ - تربیت میں نمایاں کام کرنے کی وجہ سے ان کی جو صلہ افزائی کے لئے انعام دیا گیا ہے۔ - بنگلور - یادگیر - مدراس - کانپور - موسی بنی مانٹنر - عثمان آباد - موسی بنی مانٹنر - پیننگا ڈی - کیرناٹک - چیدرا گری - ایڑنا کیم - نواب پورہ - کالکولم - موگرا - اولور - بالنرہ - محمود آباد - ارکھ پٹنہ - ناصرات :- یادگیر - کلکتہ -

نمائندگان کی شرکت :- قادیان کے علاوہ مندرجہ ذیل مقامات سے نمائندگان شریف لائیں :- حیدرآباد - دہلی - پیننگا ڈی - کلکتہ - رائے - موسی بنی مانٹنر - شاہجہانپور - اندورہ - ترورہ - وائیم بلم - جیرجیرہ - بریلی - سکندر آباد - آلیپور - سرنگری - پونا - یادگیر - چنتہ کنتہ - میرٹھ - محبوب نگر - بھدرہ - خانپور کئی - پنکال - تالبرکھ - کیرنگ - نارار بھٹیا - سونگھڑہ - دیودرگ -

پروگرام اجتماع مورخہ ۲۱ اکتوبر ۱۹۸۸ء :- بعد نماز جمعہ ٹھیک ۱۲ بجے نصرت گرنر اسکول میں اجتماع کے پہلے اجلاس کا آغاز زیر صدارت محترمہ سیدہ امتہ القدوس بیگم صاحبہ صدر لجنہ مرکزیہ قادیان محترمہ اجمیہ اشرفی صاحبہ قادیان کی تلاوت قرآن مجید سے ہوا۔ محترمہ صادقہ خاتون صاحبہ صدر لجنہ اماء اللہ قادیان کی قیادت میں لجنہ اماء اللہ کا عہدہ دہرایا گیا۔ بعد ازاں محترمہ شاہینہ مرزا صاحبہ نے تعہد حضرت مسیح موعود علیہ السلام خوش الحانی سے پڑھا اور راشدہ رحمن صاحبہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا کلام "خدا کے کارسازو..." الخ خوش الحانی سے پڑھا کر سنایا۔ اس سال حضور ایدہ اللہ بنصرہ العزیز کا پیغام بروقت موصول نہیں ہو سکا۔ اس لئے گذشتہ سال کا پیغام بہنوں کو پڑھا کر سنایا گیا۔ اور تبلیغ کی ذمہ داریوں کی طرف توجہ دلائی گئی۔ اس کے بعد حضرت سیدہ مریم صدیقہ صاحبہ صدر لجنہ مرکزیہ ربوہ کا پیغام جو آپ ہی کی آواز میں بذریعہ کیسٹ موصول ہوا تھا۔ بہنوں کو سنایا گیا۔ پیغام کا متن غلیظہ دیا جا رہا ہے۔ بعد ازاں سالانہ رپورٹ اکتوبر ۱۹۸۷ء تا ۱۹۸۸ء محترمہ خلیفہ عفت صاحبہ نے پڑھا کر سنائی۔ اس کے بعد محترمہ صدر صاحبہ نے بہنوں سے صدارتی خطاب فرمایا۔ جس میں اجتماعات منعقد کرنے کی غرض اور نمائندگان کو ان کی ذمہ داریوں کی طرف توجہ دلائی۔ نیز آئندہ سال خصوصیت کے ساتھ تبلیغ اور تربیت کے اہم شعبہ جات کی طرف حضور کے خطبات کے اقتباسات پیش کر کے توجہ دلائی۔ اس کے بعد لجنہ اماء اللہ کے مختلف مقابلہ جات شروع ہوئے۔

مقابلہ حفظ قرآن :- اس مقابلہ میں قادیان کی ۹ اور حیدرآباد کی تین ممبرات نے حصہ لیا۔ مقابلہ کے بعد محترمہ مشرہ طاہر صاحبہ پونا نے نظم "وہ پیشوا ہمارا..." الخ خوش الحانی سے پڑھی۔

مقابلہ حسن قسرات :- اس مقابلہ میں قادیان کی ۸ حیدرآباد کی ۳ اور پونا کی ایک ممبر نے حصہ لیا۔ چونکہ بچیوں کو قسرات سکھائی جاتی ہے اس لئے فیصلہ کرنے کے لئے مکر ممولوی حکیم محمد دین صاحبہ اور مکر قاری نواب صاحبہ کو بلوایا گیا تھا۔ جنہوں نے مقابلہ حفظ قرآن اور حسن قسرات کا فیصلہ کر کے اپنی قیستی نصائح سے نوازا اور اس امر پر خوشی کا اظہار کیا کہ اس ایک سال کے اندر قرآن مجید کے تلفظ کا صحیح ادائیگی اور محمدی سے پڑھنے میں لجنہ نے بہت ترقی اور محنت کی ہے۔

ششہینہ اجلاس :- نماز مغرب و عشاء باجماعت ادا کرنے کے بعد ٹھیک ۱۲ بجے ششہینہ اجلاس کی کاروائی کا آغاز زیر صدارت محترمہ صادقہ خاتون صاحبہ نائب صدر لجنہ مرکزیہ قادیان تلاوت قرآن مجید سے ہوا جو محترمہ شاہینہ مرزا صاحبہ نے کی۔ اس کے بعد محترمہ امتہ الصبور صاحبہ نے نظم "وہ پیشوا ہمارا..." الخ خوش الحانی سے پڑھی۔ بعد لجنہ اماء اللہ کے مختلف مقابلہ جات شروع ہوئے۔

مقابلہ آقا سیرہ حیدر اولی لجنہ اماء اللہ :- اس مقابلہ میں قادیان کی ۶ شاہجہانپور کی ایک اور بریلی کی ایک اور حیدرآباد کی ایک ممبر نے حصہ لیا۔ بعد ازاں محترمہ اجمیہ اشرفی صاحبہ نے مستورات کے سامنے ایک طاہرہ بیان کی۔

مقابلہ نظم خوانی لجنہ اماء اللہ :- اس مرتبہ میں قادیان کی ۱۱ شاہجہانپور کی ایک حیدرآباد کی ۲ چنتہ کنتہ کی ایک اور پونا کی ایک ممبر نے حصہ لیا۔

مقابلہ فی البدیہہ تقاریر لجنہ اماء اللہ :- فی البدیہہ تقاریر کے عنوان اس سے

وقت دینے گئے۔ اس مقابلہ میں قادیان کی آنحضرت اور بریلی کی ایک مہربانہ حصہ لیا۔ ہر مقابلہ کے لئے جو جہاز مقرر کئے گئے تھے۔ ان کے فیصلہ کے مطابق اول دوم سوم آٹھ نئی مہربانہ کا اعلان کر دیا گیا۔ آخر میں مشرف صاحب نے سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح ایدہ اللہ بنصرہ العزیز کا پیغام جو آپ نے تینوں اجتماعات کے لئے بھجوایا تھا ملا تھا اس لئے اسی وقت لجنہ ناصرات کو سنا یا گیا۔ جس میں حضور ایدہ اللہ بنصرہ العزیز نے دو اہم باتوں کی طرف خصوصی توجہ دلائی اور عبادت و تبلیغ بعد از ان حضرت سیدہ مریم صدیقہ صاحبہ کا پیغام بذریعہ کیٹ سنا یا گیا۔ عزیزہ حسینہ رفعت نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا منظوم کلام خوش الحانی سے پڑھا۔ اس کے بعد حضرت مبارکہ شاہین صاحبہ نائب نگران ناصرات الاحمدیہ مرکزیہ نے سالانہ رپورٹ پیش کی لجنہ ناصرات الاحمدیہ معیار اقول کی ناصرات نے ترانہ پیش کیا اور اسلام کی عظمت قائم ہو تو قرآن کی حکمت دائم ہوگی پھر مقابلہ جات ناصرات الاحمدیہ شروع ہوئے۔

دوسرا دن ۲۲ اکتوبر ۱۹۸۸ء۔ پہلا اجلاس :- دوسرے دن نماز فجر نماز تلاوت قرآن مجید بہنوں نے گھروں میں ادا کی۔ یہاں مستورات نے ۸ بجے جہاں کھانے کا انتظام تھا ناشتہ کیا۔ ٹھیک ۱۲ بجے اجلاس کی کاروائی تلاوت قرآن مجید سے زیر صدارت محترمہ معراج سلطانہ صاحبہ نائب صدر لجنہ قادیان شروع ہوئی۔ محترمہ مبارکہ مریم کی تلاوت قرآن مجید کے بعد محترمہ راشدہ مرزا صاحبہ نے حضرت مسیح موعود کا کلام پڑھا۔ اس کے بعد محترمہ مولوی حکیم محمد دین صاحب نے پردہ کی رعایت سے قرآن مجید کا درس دیا۔ جس میں مستورات کو ان کی سب سے بڑی ذمہ داری تربیت اولاد کی طرف توجہ دلائی۔ درس القرآن کے بعد محترمہ مبارکہ شاہین صاحبہ نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا منظوم کلام خوش الحانی سے پڑھا۔ اس کے بعد محترمہ ذیل مقابلہ جات شروع ہوئے۔

مقابلہ تقاریر معیار دوم لجنہ اماء اللہ :- اس مقابلہ میں قادیان کی ۹ مہربانہ اور شاہجہانپور کی ایک مہربانہ حصہ لیا۔ اس کے بعد محترمہ صاحبہ مرزا وسیم احمد صاحب نے احمدی مستورات اور تربیت اولاد کے موضوع پر تقریر فرمائی۔ آپ نے قرآن مجید اور احادیث سے تربیت اولاد کے مضمون کی اہمیت کو بیان کیا۔ نیز سیدنا حضرت افضال موعود کے خطابات اور ارشادات کے اقتباسات بہنوں کے سامنے پیش کئے۔ اور بچوں کی تربیت کا طرف بہت توجہ دلائی۔ کیونکہ اسی پر قوم کے مستقبل کا انحصار ہے۔

اس کے بعد محترمہ عقیدہ عفت صاحبہ نے حضرت سیدہ ام المومنین حضرت جہاں بیگم صاحبہ کے عنوان پر تقریر کی۔ آپ کے خلق۔ سچائی۔ صاف گوئی۔ نہایت درجہ شفقت اور شیریں گفتگو اور صبر و رضا پر روشنی ڈالی۔ نیز دعاؤں اور صبر کے متعلق واقعات بیان کئے۔ اس کے بعد محترمہ ملک صلاح الدین صاحب نے ذکر حبیب علیہ السلام کے عنوان پر تقریر کی۔ آپ نے سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی زندگی کے واقعات۔ ریاکاری اور تکبر سے بچنے۔ رضا الہی کے کام۔ خدمت خلق۔ دعا سادگی اور غرباء پروری شکر گذاری بدظنی سے بچنے خدام سے اعلیٰ سلوک اور استقلال سے متعلق واقعات سنائے۔

مقابلہ ذہنی آزمائش :- اس سال لعلاب لجنہ اماء اللہ میں سیرت حضرت مسیح موعود علیہ السلام اور خلفاء جماعت احمدیہ نیز تاریخ احمدیت کے متعلق مختلف سوالات پوچھنے کے لئے یہ مقابلہ رکھا گیا تھا۔ اس میں دو۔ دو لڑکیوں کی پانچ ٹیموں نے حصہ لیا۔ قادیان کی اور شاہجہانپور کی مہربان شامل ہوئیں۔ تاریخ احمدیت کے متعلق بہت دلچسپ سوالات بہنوں سے پوچھے گئے تھے۔ الحمد للہ سوائے چند سوالات کے مہربان نے سب سوالوں کے جواب دیئے۔ اور سننے والی بہنوں کی معلومات میں بھی بہت اضافہ ہوا۔

دوسرا وقت :- بعد نماز فجر و عصر اور دوپہر کے کھانے کے بعد ۲ بجے سے ۶ بجے تک لجنہ ناصرات کے ورژنی مقابلہ جات رکھے گئے۔ تمام مہربانہ بیت النصرت کی گراؤنڈ میں جمع ہو گئیں۔ تلاوت قرآن مجید کے بعد ناصرات الاحمدیہ کی بچیوں نے ترانہ پیش کیا۔ اس کے بعد تمام ناصرات کی بچیوں کی فائی ہوئی۔ اور ۲۰ لڑکیوں نے ۷۵ DR کا مظاہرہ کیا۔ بعد از ان لجنہ اماء اللہ اور ناصرات الاحمدیہ کے مختلف کھیلوں کے مقابلہ جات ہوئے مثلاً۔ ایک ٹانگ کا دوڑ۔ تین ٹانگ کا دوڑ۔ آپٹیکل ریس۔ چائی ریس۔ پیغام رسائی۔ بیوزیکل چیئر۔ معائنہ مشاہدہ۔ رسدہ کشی۔ ناصرات :- کھوکھو۔ آپٹیکل ریس۔ الٹا گیند چھینکنا۔ پوری ریس۔ مینڈک ریس۔ بانٹا ریس۔ رسی کو دنا۔ سیرب کھا کر دوڑنا۔ پیغام رسائی۔ بونٹل بھڑا اور خالی کرنا۔

پروگرام ناصرات الاحمدیہ مرکزیہ :- سب سے پہلے اجلاس :- بعد نماز مغرب و عشاء باجماعت اور کھانے کے ٹھیک ۱۲ بجے ناصرات الاحمدیہ کے اجتماع کی کاروائی زیر صدارت محترمہ مقبولہ صاحبہ صدر لجنہ ذہنی عزیزہ عطیہ القیوم ناصرت کی تلاوت قرآن مجید سے شروع ہوئی۔ محترمہ لعلبہ لشرعی صاحبہ سیکرٹری ناصرات الاحمدیہ کی قیادت میں ناصرات الاحمدیہ کا ٹیم نامہ دہرایا گیا۔

ہے۔ نیز میرے والد بزرگوار محمد نعمت اللہ صاحب بھی دو ماہ سے چلنے سے معذور ہو گئے ہیں۔ اچانک گر جانے سے کولے کا ہڈی ہٹ گئی تھی۔ علاج جاری ہے۔ ان کی صحت کا طے کرنے میں بھی دعا کی درخواست ہے۔ (ادارہ)

عزیزہ راشدہ تنویر نے تعینہ حضرت مسیح موعود کے چند شعراء خوش الحانی سے پڑھے۔ اسی وقت چونکہ مکرم ناظر صاحب انجمن کی طرف سے سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الرابع ایدہ اللہ بنصرہ العزیز کا پیغام جو آپ نے تینوں اجتماعات کے لئے بھجوایا تھا ملا تھا اس لئے اسی وقت لجنہ ناصرات کو سنا یا گیا۔ جس میں حضور ایدہ اللہ بنصرہ العزیز نے دو اہم باتوں کی طرف خصوصی توجہ دلائی اور عبادت و تبلیغ بعد از ان حضرت سیدہ مریم صدیقہ صاحبہ کا پیغام بذریعہ کیٹ سنا یا گیا۔ عزیزہ حسینہ رفعت نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا منظوم کلام خوش الحانی سے پڑھا۔ اس کے بعد حضرت مبارکہ شاہین صاحبہ نائب نگران ناصرات الاحمدیہ مرکزیہ نے سالانہ رپورٹ پیش کی لجنہ ناصرات الاحمدیہ معیار اقول کی ناصرات نے ترانہ پیش کیا اور اسلام کی عظمت قائم ہو تو قرآن کی حکمت دائم ہوگی پھر مقابلہ جات ناصرات الاحمدیہ شروع ہوئے۔

مقابلہ محقق قرآن مجید ناصرات الاحمدیہ معیار اول :- اس مقابلہ میں قادیان اور یادگیری کی ۱۶ مہربانہ نے حصہ لیا۔ اس کے بعد عزیزہ لشرعی صادقہ نے سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی نعمان نوازی کے دو واقعات مہربانہ کو سنائے۔ مقابلہ تقاریر معیار اول ناصرات الاحمدیہ :- اس مقابلہ میں قادیان۔ یادگیری اور موسیٰ بنی مائسز کی ۱۶ مہربانہ نے حصہ لیا۔ (باقی آئندہ)

### روح پرور مجلس عرفان اہل حق صفحہ نمبر ۱۰

خاطر تو بالکل نہ ہونے کے برابر ہے غائب ہی غائب ہے جس کا شعور ہم براہ راست حواس خمسہ سے حاصل نہیں کر سکتے۔ اس زمانہ میں خدا کی ہستی پر غائب ہونے کا اعتراض کوئی حقیقت نہیں رکھتا۔ اب تو سامعندان روح کے موجود ہونے کے امکان پر صرف بحث ہی نہیں کر رہے بلکہ اس کے دلائل فرکس کے ذریعے دے رہے ہیں اور ایسے سامعندان جو دہریہ ہیں دہریہ ہونے کے باوجود اب یہ کہنے پر مجبور ہو گئے ہیں کہ روح کے وجود (یعنی مادہ کے بعد انرجی کا ایک ذخیرہ جو ہمیں دکھائی نہ دیتا جو اور نہ صرف آرگنائزڈ ہو بلکہ آرگنائزڈ سوچ بھی رکھتا ہے) کا قوی امکان ہے۔ اسے خارج از امکان نہیں کہا جاسکتا۔ (لشکرہ النصر ۳ ستمبر ۶۸۸ء) (مرتبہ: شریاغازی لندن)

### حضور کی قبولیت دعا کا نشان

مکرم عبدالرشید صاحب حیدرآبادی لندن سے یہ تحریر کرتے ہیں کہ ان کی بیٹی سلطانہ صاحبہ کو اللہ تعالیٰ کے فضل اور صرف حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ کی دعاؤں سے مہجرا نہ رنگ میں میڈیکل میں داخلہ مل گیا ہے۔ جب کہ ہر جگہ سے کوشش کرنے کے باوجود بھی کامیابی نہ ہوئی تھی۔ اس نے ۳ ماہ سے لے کر دیکھنے کی وجہ سے اس کو میڈیکل میں داخلہ ملنا مشکل تھا۔ اس وجہ سے سلطانہ کو بی فارمیسی میں داخل کر دیا گیا تھا۔ اور اسے بہت اچھے نمبر لائے۔ جب حضور سے ملے تو حضور نے فرمایا کہ آپ کو کس نے کہا تھا کہ اس کو بی فارمیسی میں داخل کرالیں۔ ہماری بیٹی ڈاکٹر بنے گی۔ میں دعا کروں گا۔ تب ہم نے تمام کالجوں کو دوبارہ خطوط لکھے اور ٹیلیفون کیا تو وہ ہی جواب تھا۔ اگلے دن پھر جب ٹیلیفون کیا گیا۔ تو جواب ملا ہاں ایک سیٹ خالی ہو چکی ہے۔ اور انٹرویو ہوا۔ اور وہ پاس ہو گئیں۔ اور ان کو میڈیکل میں جگہ مل گئی۔ اور خلیفہ وقت کی بات پوری ہوئی۔ احباب دعا کریں کہ اللہ تعالیٰ عزیزہ سلطانہ رشید کو کامیاب ڈاکٹر بنائے۔

مرزا وسیم احمد قادیان

درخواست دعا :- مکرم محمد معین الدین صاحب چندہ پور سے تحریر فرماتے ہیں میری بیٹی ڈاکٹر کی دردانہ بیگم عمر ۹ سال ایک ماہ سے ایک عجیب و غریب بیمار ہوئی مبتلا ہے۔ روز بھر روتی رہتی ہے کبھی ڈاکٹروں کو بتلایا گیا ہے کوئی مرض نہیں ہے یہ ہم بہت پریشان ہیں حضور کی خدمت میں بھی دعا کی درخواست کی ہے۔ بزرگان سلسلہ درویشان کرام جملہ احباب جماعت سے بھی دعا کی صحت کا طے کرنے کے لئے عاجزانہ دعاؤں درخواست

ہے۔ نیز میرے والد بزرگوار محمد نعمت اللہ صاحب بھی دو ماہ سے چلنے سے معذور ہو گئے ہیں۔ اچانک گر جانے سے کولے کا ہڈی ہٹ گئی تھی۔ علاج جاری ہے۔ ان کی صحت کا طے کرنے میں بھی دعا کی درخواست ہے۔ (ادارہ)

# تبلیغی و تربیتی جلسے

جماعتہائے اجمیریہ بھارت میں سیرت النبی صلی اللہ علیہ وسلم - تحریک جدید کے جلسے اور تبلیغی و تربیتی اجلاس منعقد ہوئے۔ جن کی منتظر رپورٹ انٹرنیٹ ریکارڈ شائع کی جاتی ہے۔

ایڈیشنل ناظر دعوت و تبلیغ قادیان

## جلسہ سیرۃ النبی صلی اللہ علیہ وسلم

مندرجہ ذیل جماعتوں میں سیرت النبی صلی اللہ علیہ وسلم کے جلسے منعقد ہوئے جن میں سیدنا حضرت خاتم النبیین صلی اللہ علیہ وسلم کے بلند ترین اعلیٰ روحانی مقام اور آپ کی سیرت طیبہ کے مختلف پہلوؤں پر مقررین نے روشنی ڈالی۔

- ① مجھیشور ② کیزنگ ③ سونگھڑہ ④ ہدی پدا (اڑیسہ) ⑤ جمشیدپور
- ⑥ خانپورکلی ⑦ نوسلی نئی ماٹرن ⑧ سہلیہ (بہار) ⑨ الانلور ⑩ گنڈور (کیرا)
- ⑪ شاہجہانپور (دوپی) ⑫ شموگہ (کرنال) ⑬ لجنہ امار اللہ قادیان

## ایمان اور ذراقت کے جلسے

نظارت دعوت و تبلیغ میں موصولہ رپورٹوں کے مطابق مندرجہ ذیل جماعتوں میں ایسے اجلاس منعقد ہوئے جن میں حضرت خلیفۃ المسیح الرابعیہ اللہ تعالیٰ کے مکتب میں سب سے زیادہ کامیابی کے ساتھ تبلیغ کے بارے میں مقررین نے تقاریر کیں اور اس جلسے کے نتیجے میں خداتعالیٰ کے روشن نشانوں کے ظہور کا بھی ذکر کیا گیا۔

- ① بھیلپور (بہار) ② آسنور (کشمیر) ③ شورت (کشمیر) ④ مدراس
- ⑤ سونگھڑہ (اڑیسہ) تیر معلقین وقف جدید کے زیر انتظام ⑥ پیکال (اڑیسہ)
- ⑦ الانلور (کیرا) اور ⑧ حیدرآباد میں بھی جلسے ہوئے۔

## جلسہ سیرت تحریک جدید

مندرجہ ذیل جماعتوں میں تحریک جدید کی اہمیت اور احباب کرام کی ذمہ داریوں کے موضوع پر اجلاس منعقد ہوئے۔

- ① نوسلی نئی ماٹرن ② سہلیہ (بہار) ③ مدراس ④ لجنہ امار اللہ مدراس
- ⑤ کالیکتہ (کیرا)

## نمایاں کامیابی

موضوعہ ۲۲ کو احمدیہ کرکٹ ٹیم نے سگاندہ دوسری مرتبہ ضلعی سطح پر بمقام زھارپول کرکٹ ٹورنامنٹ میں کامیابی حاصل کی ہے الحمد للہ۔ فائنل میچ میں ۵۰.۸.۷ کالج بیلہ کی ٹیم کو صرف تین رن سے شکست دیکر کامیابی حاصل کی۔ احمدیہ کرکٹ ٹیم نے اس ٹورنامنٹ میں تمام میچ جیتے۔ فائنل میچ میں احمدیہ ٹیم کے کپتان مکرم ظفر احمد ندیم صاحب مین آف دی میچ رہے۔ کوارٹر فائنل میں مکرم بشیر احمد صاحب بدرا اور سیمیا فائنل میں مکرم مبارک احمد صاحب چیمپ مین آف دی میچ رہے۔ احباب کرام سے درخواست ہے کہ آئندہ مزید نمایاں کامیابیوں کے لئے دعا کریں۔ خاکسار :-

افسر اسپورٹس صدر اٹھن احمدیہ قادیان

# انعامی مقالہ

## بعض اہمیت نے دنیا کو کیا دیا ؟

۵۵ سالہ جشن تشکر کے سلسلے میں اراکین مجلس انصار اللہ بھارت کو دعوت دی جاتی ہے کہ "احمدیت نے دنیا کو کیا دیا ؟" کے موضوع پر کم از کم بیسٹ ہزار الفاظ پر مشتمل مضمون اور مدلل مقالہ تیار کریں۔

یہ مقالہ دفتر مجلس انصار اللہ مرکز تیرہ میں آخر فروری ۱۹۸۹ء تک پہنچانا چاہیے۔ منصفین جس مضمون کو معیاراً قرار دیں گے، اس مقالہ تشکر کو مبلغ ایک ہزار روپے نقد العام دیا جائے گا۔ علم دوست حضرات توجہ فرمائیں۔

جو دوست مقالہ تیار کرنا چاہتے ہوں، وہ اپنے اسماء نیز مقالہ کی تیاری کے لئے وہ جو خاکہ تیار کریں اس سے بھی خاکہ کو مطلع فرمائیں۔ نوٹ: بیجاری العام یافتہ مقالہ کے جملہ حقوق بحق انصار اللہ مرکز تیرہ محفوظ ہوں گے۔ نوٹ ۱۔ قبل از یہ دس ہزار الفاظ کی شرط رکھی گئی تھی اب اس میں ترمیم کر کے بیسٹ ہزار الفاظ کا شرط رکھی گئی ہے اس کو ملحوظ رکھا جائے خاکسار: محمد کرم الدین شاہد (قائد اشاعت مجلس انصار اللہ مرکز تیرہ قادیان)

# انعامی مقالہ

مجلس خدام الاحمدیہ مرکز تیرہ کی طرف سے صد سالہ جشن تشکر کے موقع پر مجلس بھارت کے خدام کو ایک مضمون اور مدلل مقالہ بعنوان "جماعت کی سو سالہ تاریخ اور افضال الہیہ کا نزول" تحریر کرنے کے لئے سرکلر بھیجا گیا تھا جس کی میعاد ستمبر ۱۹۸۸ء مقرر کی گئی تھی۔ اب اس انعامی مقالہ کی میعاد بڑھا کر ۳۱ جولائی ۱۹۸۹ء مقرر کر دی گئی ہے۔ جملہ خدام توجہ ہوں اور مقررہ میعاد کے اندر اندر اپنا مقالہ دفتر مرکز تیرہ کو ارسال فرمائیں۔

صدر شعبہ تعلیمی و تبلیغی جشن

مجلس خدام الاحمدیہ مرکز تیرہ قادیان

# لوائے احمدیت

جماعتہائے احمدیہ بھارت کی اطلاع کے لئے اعلان کیا جاتا ہے کہ صد سالہ جشن تشکر کے موقع پر جماعتی عمارت پر لوائے احمدیت لہرانے کی ہدایت ہے۔ حضور ایدۃ اللہ تعالیٰ نے ارشاد فرمایا ہے کہ لوائے احمدیت صرف جماعتی عمارت پر لہرایا جائے۔ مساجد پر جھنڈا نہیں لہرایا جائے گا۔

لوائے احمدیت کی فراہمی مجلس خدام الاحمدیہ مرکز تیرہ کے سپرد ہے۔ عملیہ میدان جماعت سے گزارش ہے وہ جلد مطلع فرمائیں۔ کہ انہیں اپنی جماعت کے لئے کس قدر پرہم مطلوب ہیں۔ مہربانی کر کے ۳۱ دسمبر ۱۹۸۸ء سے پہلے اپنے آرڈر دفتر مجلس خدام الاحمدیہ مرکز تیرہ قادیان کو ارسال کر دیں۔

صدر مجلس خدام الاحمدیہ مرکز تیرہ قادیان

## درخواست دعا

مکرم سید ظہیر الدین محمد احمد صاحب آف بریلی (دوپی) کی ناکھوں پر سخت چوٹ آئی تھی۔ علاج جاری ہے تازہ اطلاع کے مطابق اب افاق ہے الحمد للہ۔ نعمت کاملہ کے لئے درخواست دعا (ادارہ)

صدیقہ جعفریہ تشکر کی نالی شہر کو شان خاتم الانبیاء کے دیدار کے سبب ۱۴ رسالوں کے سبب سے آراستہ کیجئے! (قائد اشاعت مجلس انصار اللہ مرکز تیرہ)

اعمال نیکواری | محترم صاحبزادہ مرزا سید احمد صاحب امیر جماعت احمدیہ قادیان نے روز ۲۲ اکتوبر ۱۹۸۸ء کو بدھ نماز ظہر مسجد مبارک قادیان میں مکرم مولوی سی۔ جلال الدین صاحب آف کلپینی ابن مکرم سی۔ بی۔ کنجی کو باعاً مرحوم کا رکن نگار تہ بیت المال آقا قادیان کا تاج عزیزہ کے منصرفہ مکرم علیہا بنت مکرم مولوی کے۔ محمد مولوی صاحب مبلغ سلسلہ احمدیہ ساکن الانلور کے ساتھ مبلغ چار ہزار روپے حق بہرہ پر پیش کیا۔ قاری بدرستہ اس رشتہ کے جانبدار کے لئے ہر طرح موجب رجحان کرتے ہوئے کے لئے دعا کی درخواست۔ (امید سبکدہ)

# افضل الذکر لا اله الا الله

(حدیث نبوی صلی اللہ علیہ وسلم)

نائب باڈن شوپنی ۱۶/۵/۵۴ لوکریٹ پورہ روڈ کلاکتہ ۷۰۰۰۷۳

MODERN SHOE CO

31/5/6 LOWERCHITPUR ROAD

PHONE:- 275475


RESI:- 273903 { CALCUTTA-700073

## جیلنج مبارکہ کی تقسیم لکھنؤ دین پریز میں

محرم محمد کو یاد رکھنا جماعت احمدیہ کی بیچ دین سے تحریر فرماتے ہیں کہ ۲۲ اکتوبر ۱۹۸۵ء کو ہمارے جزیروہ میں جہاز لنگر انداز ہوا۔ ۹۰ کا پیمانہ مبارک کی دستیاب ہوئی۔ جو بیابان کے سربراہ عقیف نما صاحب صدر کانگریس اور دیگر سرکردہ لوگوں میں تقسیم کر دی گئیں۔ اللہ تعالیٰ مسیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الرابعیہ اللہ تعالیٰ کے اس جیلنج مبارکہ کو ان سب کی ہدایت کا موجب بنائے


### درخواست دعا

محرم محمود رشید صاحبہ حیدرآباد سے تحریر فرماتی ہیں کہ میرے درجہ فضل احمد عابدی فارسی میں درجہ اول میں کامیابی حاصل کی ہے اور پیرس میں چھوٹے لڑکے خالد عبدالناصر 8.11.11 سال دو مہینے (Distinction) امتیازی کامیابی حاصل کی ہے۔ اس خوشی میں ۲۰ روپے اعانتہ مبارک میں ادا کر رہی ہوں۔ فارغین اخبار بدر سے درخواست دعا ہے کہ میرے دونوں بچوں کی نمایاں کامیابی ہر جہت سے خیر و برکت اور آئندہ مزید کامیابیوں کے لئے پیش خیمہ ثابت ہوں۔ آمین




AUTHORISED DISTRIBUTORS

JOHNSON PA-1




AUTHORISED DEALERS

LUCAS



AUTHORISED DEALERS

AMBASSADOR TREKKER SEDORD-CONTESSA



AUTHORISED DEALERS

PERKINS P3, P4, P6, P7, P8

\* AUTOCENTRE — تارکاپتہ —  
 28 — 5222 } ٹیلیفون نمبر :-  
 28 — 1652 }

ہر قسم کی گاڑیوں، پٹرول و ڈیزل کار، ٹرک، بس، جیپ اور ماروٹی کے اصل پرزہ جات کے لئے ہماری خدمات حاصل کریں

## AUTO TRADERS

16, MANGO LANE, CALCUTTA-700001 - ۷۰۰۰۰۱ - ۷۰۰۰۰۱

ہر طرف آواز دینا ہے ہمارا کام آج جس کی فطرت نیک، آئینکا وہ انجام کار

## راچوری الیکٹریکلز

RAICHURI ELECTRICALS  
(ELECTRIC CONTRACTORS)

TARUN BHARAT CO-OP. HOUSE SOCIETY  
PLOT NO 6 GROUND FLOOR OLD CHAKALA  
OPP. CIGARETTE HOUSE ANDHERI (EAST),  
BOMBAY - 400099

PHONE { OFFICE:- 6348179  
RESI:- 629389

## الخَيْرُ كُلُّهُ فِي الْقُرْآنِ

ہر قسم کی خیر و برکت قرآن مجید میں ہے۔  
(ابا حضرت یحییٰ موعود علیہ السلام)

## THE JANTA

PHONE - 279203

CARDBOARD BOX MFG CO

MANUFACTURERS OF ALL KINDS OF -  
- CARDBOARD  
CORRUGATED BOXES & DISTINCTIVE -  
- PRINTERS

15, PRINCEP STREET, CALCUTTA-700072

خالص اور معیاری زیورات کامرکز

## الماس جیم جیولرز

پروپرائیٹیڈ سٹیڈ شوکت جی اینڈ سنز  
پتہ :-  
نور شید کلاکتہ مارکیٹ حیدری نار تھ نام آباد کراچی  
فون نمبر :- ۷۲۹۲۲۳

”قرآن شریف پر عمل ہی ترقی اور ہدایت کا موجب ہے۔“  
(ملفوظات جلد ہفتم ص ۳۱)

## AUTOWINS

15, SANTHOME HIGH ROAD

## MADRAS

600004

PHONE { 76360  
74350

# آٹو وینس

يُصَوِّرْكَ رِجَالٌ نُورِي اِيْتَهُم مِّن السَّمَاءِ { تیری مدد وہ لوگ کریں گے }  
جہنیں ہم آسمان سے بھی کریں گے {  
ارباباً حضرت سید محمد علیہ السلام

پیشکش :- کوشن احمد، گوتم احمد اینڈ برادرز سٹاکس ٹریڈرز۔ مدینہ میدان روڈ۔ بھدرک - ۷۵۱۰۰ (اڑیسہ)  
پرو پرائیمر: شیخ محمد یونس احمدی۔ فون نمبر: 294

”بادشاہ تیرے کپڑوں سے برکت ڈھونڈے!“  
(ارباباً حضرت سید محمد علیہ السلام)

SK. GHULAM HADI & BROTHERS, READYMADE GARMENTS DEALERS,  
CHANDAN BAZAR BHADRAK DIST, BALASORE (ORISSA)

ہر ایک سبکی کی جڑ تقویٰ سے  
(کشور نوح)

پیشکش :- ROYAL AGENCY  
PRINTERS BOOKSELLERS & EDUCATIONAL  
- SUPPLIERS

CANNANORE 670001 PHONE NO-4498  
HEAD OFFICE { P.O. PRYANGADI-670303 (KERALA) PHONE-12

”فتح اور کامیابی ہمارا مقدر ہے“

دارشاہ حضرت نادر الدین رحمان تھانی

احمد الیکٹرانکس گڈلک الیکٹرانکس

کورٹ روڈ۔ اسلام آباد (کشمیر) ہفت شہرینہ روڈ سٹا آئیڈو کشمیر

ایمپائر ریڈیو۔ نی دی ڈسٹری بیوٹرز اور سٹاکس کی سیل انعام سہولت

”قرآن شریف پڑھیں ہی ترقی اور ہدایت کا موجب ہے“

الائبرگلو ریڈیو کٹس  
بہترین قسم کا گلو تیار کرنے والے

نمبر ۲/۲۲ عقب کاجی گورڈ ریڈیو سٹیشن تینڈ آباد ۲۵ (آندھرا پردیش) فون نمبر ۲۹۱۶

SNORA Traders,  
WHOLE SALE & DEALER IN HAWAI & P.V.C.  
- CHAPPALS  
SHOE MARKET

NAYAPUL, HYDERABAD - 500002  
PHONE No - 522860

”بعض فتوحات کا مدار ابتداء پر ہوتا ہے“  
ملفوظات جلد ۱۴

ARAR®  
CALCUTTA-15

آرام دہ مضبوط اور دیدہ زیب ریبرٹھٹ ہوئی چیل، نیپز ریبر بلاسٹک اور کینوس کے جوتے  
پیش کرتے ہیں۔